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Res dőrigazga tó tói 
a hadtestparancsnokig
Műveletlen és közönséges lelkek szokása, 

hogy s legtisztultabb és iegfenköltebb eszmé­
ket saját zavaró? gondolatviláguk homályába 
burkolják. így történi a meg, hogy a legrna- 
gasztosabb ideá1 izmussal megszerkesztett elmé- 
fetek a gyakorlatban sokkal több szenvedést, 
vért és gonoszságot idéznek fel, mint amennyi 
jótéteményre képesek. Ezt bizonyítja a forra­
dalmak és a népek általános története egyaránt.

A hazafiság úgyszólván több mint eszme: 
ösztön, a népek életöszíöne. De az igazi hazafi­
ad soha sem jelentette a más népek áietaka- 
ratának ledorongoiását, megcsúfolását. Akik a 
hazafiságot nem saját népük gyarapítására 
használják fel, hanem mások sanyargatására: 
rendszerint azokból a közönséges egyénekből 
rekrutálóansk, ^kik saját életösztönük jogossá­
gát a másokkal szemben tanúsított jogtalanság 
kegyetlenségével igazolják.

A máramarosszigeti rendőrigazgató, aki négy, 
teljesen artatlan zsidó ember letartóztatását 
rendelte el azért, mert egy jóhiszemű román 
ember nemzeti szinti szalagokat font egy ár­
tatlan ponny-ló sörényébe, a hazafiságnak fent 
vázolt ilyen félreértei közé tartozik.

E5nii hazafísága és a római nép nagysága 
éppen azon erény által nyilvánult meg és ra­
gyogott Jegíündökiöbben, mely a meghódított 
népek magához édesgetését tartott \ legfőbb 
feladatának s mely minden meghódított nép 
isteneit elvitte a Forum Romanum oltáraira, hol 
a saját Isteneivel egyenrangú istenként tisztelte.

Mi nem kívánhatjuk, hogy egy ilyen mára- 
marcssz’geti Scavpia tisztában legyen s =ját fa­
jának történelmével, éppen ezért nem csodál­
koznak, legfeljebb elszomorcduuk azon a túl­
zott buzgalmon, amelyet a máramarosszigeti 
rendcrigEzgató ur. a hazafiság álarcába burkol­
tan, négy zsidó férfiú rovására érvényesített. 
Hála az Urnák, hogy Románia népének nyu­
galma és biztonsága nincs teljesen kiszolgál­
tatva az 1 yen hazafiság-értelmezéseknek és 
varnak olya^ férfiak, akis a latin mentalitás 
és jogérzés magaslatán állva, meg tudják kü­
lönböztetni az igazi hazafiságot sz álhaznfiak 
tUíbuzgilmxtől és sz egyéni ambíciók erkölcs­
telen és gyanús bugyborékolását egyetlen toll­
vonással vissza tudják szorítani eredeti for­
rásukba.

Pop D nila tábornok, a kolozsvári hadtest- 
parancsnok ezek közé a férfiak közé tartozik, 
akinek elég volt egyetlen bepillantás az ak­
tákba, hogy körülbelül tisztában legyen a négy 
zsidó sportvezető ellen emelt váda& tarthatat­
lanságával és elrendelje a román nemzeti zászló 
meggyalázása címén még mindig letartóztatás­
ban levő máinvrosszigeti zsidó szabadi ábra­
hely ezt sét. Ez a cselekedet kétségtelenül meg­
nyugvást jelent és elismerésre kötelez Pop 
Daai'a és a hozzá hasonló, hivatásuk magasla­
tán álló férfiak iránt, de egyben keserű me­
mento számunkra ez a tény, hogy egyéni sza­
badságunk, társadalmi békénk, az itt élő népek 
harmóniája mily könnyen, válhatik a hivatal­
noki önkény áldozatává. Ha ezek a hivatalnok 
hrak nem állanái ak hadilábon a logikával és 
cselekedeteiket az értelemnek legalább egy 
halvány sugara vezetné, egész biztosan belát­
ná", hogy hazafiságuk sokkal szebb díszhez 
jutna akkor, ha hivatali hatalmukat a társa­
dalmi béke minél teljesebb biztosítására hasz­
nainak fel és nem kiabálnának tüzet még ott
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találhatja meg. Éppen ezért saját nemzetük 
ellen vétkeznek azok, akik minden jóhiszemű 
cselekedet mögött a rosszhiszeműség sötét mo­
tívumait keresik, miáltal újabb keserűséget, a 
megértésnek újabb akadályokat támasztanak.

Az irredentizmus vádjával letartóztatott 
négy zsidó kálváriajárásán kívül a tulbuzgalom 
jónak látta, hogy a Sámson sp or klub működé­
sét is felfüggessze. Akik ilyesmit tesznek, gátat '

állítanak a megértés útjába és Románia kon­
szolidációjának az ellenségei.

Hisszük, hogy azok a belátásos férfiak, akik 
éleslátásukkal meg tudják különböztetni az egyes 
törtetők magánérdekeitől a magasabbrendü ér­
dekeket, mindent megtesznek arra, hogy az a 
sérelem, mely a Sámson sportklub bezárásával 
az ottani zsidóságot érte, rövidesen és minél 
hathatósabban orvosolíassék.

Poincaré elismeri Herriot nagy érdemeit
A frcncía szenátus is ratifikálta a londoni konferencia határozatait. A német nacionalisták

el akarják gáncsolni a Marx-kormány javaslatait
(Berlin, augusztus 27. Az Uj Kelet tudásitó­

jától) Á lapok szerint Marx kancellár tárgyalásai 
nemet nemzetiekkel eredménytelenek. Még nem 

tudni mi okból, de az eleinte engedékenyeknek 
látszó nacionalisták váratlanul megkötötték magu­
kat és igy nagyon valószínű, hogy a Dawes-tér v- 

; en foglalt vasúti javaslatok nem kapnak kéthar­
mad többséget a birodalmi gyűlésben. A kormány- 
párti sajtó

A Reichstag feloszlatását tekinti az egyet­
len lehetőségnek.

Amennyiben ma estig a megegyezés nem sikerül, 
M*rx kancellár ezonnal felkeresi Ebert köztársa, 
sági elnököt és

felhatalmazást kér a birodalmi gyűlés fel­
oszlatására és az uj választások azonnali 

kiírására.
Páris, augusztus 27. A szenátus megkezdte a 

londoni egyezmény vitáját, amelynek során
Poincaré elismeréssel nyilatkozott Herriot 

londoni munkájáról
és rámutatott arra a precedensre, amelyet a jó

alkotott. A Ruhr megszálás volt az az eszköz, 
amellyel Németországot konciliáns&bb magatartásra 
kényszeritette. Már az ő kormányzása alatt tette 
magáévá a francia kormány a D^wes-tervezetet.

Poincaré azt hiszi, hogy a tervezet Londonban 
bizonyos módosításokat szenvedett, miáltal

ellentmondásba kerül a békeszerződésekkel.
Véleménye szerint a döntőbíróságból csak Né: 
metország húzhat hasznot, mig Franciaországra 
csak engedményeket jelent. Figyelmezteti a kor­
mányt, ne menjen bele a Ruhr-vidók kiürítésébe 
csak akkor, ha Németország teljesítette kötelezett­
ségeit.

„Békét kíván az egész világ
és vele együtt mi franciák is, de semmiképen sem 
labilis békét.“

Heriot válaszában kéri a szenátust, járuljon 
hozzá a londoni határozatokhoz, ezzel is dokumen­
tálva, hogy

őszintén és még áldozatok árán is békét 
sksr.

Ezután szavazásra kerül sor, melynek folya­
mán a szenátus 204 szavazattal 40 ellenében hi­

szik értő javaslat elfogadásával a francia kormány I zalmat szavazott Herriotnak.
♦♦♦♦♦»♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦e***t***,(*t**>**^******H*********>*************H***********

Miről tárgyalnak ma a kisantant külügyminiszterei
Ellentétes hírek a leibachi találkozó programjáról. A népszövetség elhalasztja a leszerelési

kérdés tárgyalását

hs, »hol füstöt sem lehet észrevenni. Hiszen a 
zsidóság tökéletesen tisztában van azzal, hogy 
egjém és faji boldogulását a román határok 
között kell megtalálnia. A zsidóság nagyon is 
tudatában van annak, hogy a saját boldogulá­
sát, erőinek és kultúrájának kifejtését csak egy 
konszolidált, békés, harmonizáló Romániában

(Bucuresti-Bukarest, augusztus 27. Az Uj Ke­
let tudósitójától) Belgrádi jelentés alapján a 
„Lupía“ azt irji, most végleg bizonyos, hogy 
Marinkovies jugoszláv külügyminiszter még a 
népszövetség ülésének megnyitása előtt fog 
Duci román és Benes csehszlovák külügymi­
niszterekkel találkozni. A három külügyminisz­
ter azonban nem lesz egyidejűleg jelen a fa* 
lálkozón. Benc-s ma esfe már odaérkezik Lai- 
bachba, ahol este 11 óráig tárgyal Marinko- 
viccsal és aztán Genf be utazik, Dúca minisz­
ter viszont csak csütörtökön reggel találkozik 
a jugoszláv külügyminiszterrel, de egész nap 
vele fog tárgyalni. A miniszterek találkozásá­
nak az a célja, hogy közös magatartásra hatá­
rozzák el magúkat. A népszövetség mostani 
ülésszakán kerül sor ugyanis a békeszerződések 
végrehajtását ellenőrző bizottság megválasztá­
sára s a kisantant a maga számára is helyet 
kér a bizottságban Szó lesz a külügyminiszte­
rek között Oroszország elismeréséről is, vala­
mint a londoni konferencia határozataival szem­
beni állásfoglalásról.

Jugoszlávia és Csehszlovákia el akarják 
ismerni a szovjetkormányt

és tárgyalni akarnak a szövetségközi adósságok 
rendezéséről is.

Nagyon diplomatikus a kormánypárti „Vii- 
íorul“ errevou&tkozáó ciske. A lap szerint a 
külügyminiszterek találkozásának nincs külö­
nösebb jelentősége, mert a kisantantban leg­
teljesebb az egyetértés. Természetes, — foly­
tatja a „Viitorul“ — hogy Laibachban 

meg fogják tárgyalni a kisantantállamok 
közötti függőkérdéseket.

Ezzel kapcsolatban a kormánylap megcáfolja 
azokat a híreket, melyek szerint Románia he­

lyet kér a népszövetségi tanácsban. Ez már 
azért sem állhat meg, mert a kisantant állasai 
között olyan megállapodás van, hogy külügy­
minisztereik váltakozó sorrendben vesznek 
részt a népszövetségi tanács ülésein. Tavaly óta 
Benes képviseli a kisantaníot a népszövetségi 
tanácsban, akinek még nem járt le a mandá­
tuma, arról pedig szó sem lehet, hogy a kis- 
antantnak még egy tagja kerüljön be a nép- 
szövetségi tanácsba.

Hasoulóképen tulkomnak mondja a „Viito- 
rul“ azt a kombinációt is, mely szerint 

Dúca külügyminisztert a népiigai ülések 
alelnökévé választják meg, 

vagy pedig valamelyik bizottság elnökévé. Ha 
ez meg is történik, Dúca mégsem fogadhatná 
el a megbízatást, mert mindkét esetben állan­
dóan Genfben kellene tartózkodnia az ülésszak 
tartama alatt, amely szeptember végéig fog 
tartani, mig a külügyminiszternek szeptember 
15 én okvetlenül itthon kell lennie. Nem lehe­
tetlen azonban, hogy Titulescu londoni követet 
választják meg valamelyik bizottság elnökévé, 
ha a népszövetség úgy fog dönteni, hogy az 
egyik ilyen pozíciót Romániának kell juttatni.

Hivatalos körökből szerzett értesülés szerint 
a népliga mostani ülésszakán

nem kerül szóba semmi olyan ügy, amely 
Romániát speciálisan érdekelné.

Az ülésszak legfontosabb tárgya a leszerelés 
kérdése, melyet azonban a francia-angol fel­
fogáskülönbség miatt valószínűleg kénytelenek 
lesznek a legközelebbi ülésszakra hagyni. Az 
angol felfogás ugyanis megelégszik a garancia- 
szerződésekkel és az esetleges differenciák el­
intézésére a döntőbíróság elvét kívánja meg­
honosítani.

Z 7".



ÖJ KELBf

Megkezdték az Eskütt-panama tágyalását Budapesten
Szenzációs részletek a fehér terror üzletei bői. Nagyatádi Szabó István a főbünős. Őrültnek

akarják deklarálni Esküit Lajost
nama kát gyanúsítottját: Szunyogh Mihályt és 
Kovács Gyulái szabadon engedte. Vásárhelyi 
vizsgálóbiró ellen pedig azt a vádat emelte,
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{Budapest, augusztus 27. Az Uj Kelet tudó- 
sitőjától.) Mintegy három évvel ezelőtt, ami 
kor a kurzus javában tombolt Magyarországon, 
váratlanul robbant ki az első nagy panama. 
Maga a keresztény kurzus megteremtője, Fried­
rich István pattaníotta ki az Eskü t-ügyet. A
támadás tulajdonképen nagyatádi Szabó István j miután kijelenti, hogy nem érzi magát bü 
ellen iránmit. »ki novanahhnri a fm-rod almi I nesr. elmondja 8Z Ügy előzményeit. Eisőizb

hogy saját ügyében egy vadászfegyverrel leke- 
nyereztette magái.

Ezután megkezdődik a kihallgatás. Esküit, 
................... ‘ bűnös-

ellen irányult, aki ugyanabban n forradalmi 
Károlyi- kormányban volt államtitkár, mint 
Friedrich és később ö is épugy beült a bár­
sonyszékbe, mint Friedrich. Annakidején a 
kurzus vezérei mindenképen igyekeztek el­
tussolni a panamát, mert joggal tartottak attól, 
hogy Nagyatádi magántitkárának vád alá he­
lyezése olyanokat is magával rántana, akik 
akkor éppen hatalmon voltak. A kurzus lassú 
és nehéz likvidálása után Esküit Lajost le­
tartóztatták és tegnap már bíróság elé is ke­
rült az ügy egyik része :

a hírhedt Nagyatádi-féle kiviteli panama.
Á tárgyalás iránt úgy a sajtó, mint a poli­
tikusok, valamint a nagyközönség részéről 
óriási érdeklődés mutatkozik. Esküit védői dr.
Weisz Ödön és dr. G-yörky Imre szociáldemok­
rata képviselő. Tanukként gróf Bethlen István 
miniszterelnök, nagyatádi Szabó István föld- 
mivelésügyi miniszter, továbbá Búd János és 
Kállay Tibor volt miniszterek, továbbá Eöry 
Szabó és Ulain nemzetgyűlési képviselek van­
nak beidézve. A védők elnspolási indítványt
terjesztettek elő, de a törvényszék a tárgyalás ; tál nők volt e és milyen funkciói teljesített a 
megtartása, mellett döntött. Tőreky tanács j minisztériumban. A foldmivelésügyi miniszté- 
elnök ezután ismertette a vádakat. Ezek sze- i rium válaszát ő maga csinálta. Ebben az ügy- 
rint Esküit Lajos a miniszterelnököt és a föld- I ben benne volt, nem panamázott, mert nem’ is 
mivelésügyi minisztert százezer, majd ötven- j volt közhivatalnok. Erre kiengedték a fogság­
ezer, végül már csak húszezer dollár erejéig j ból 200 millió óvadékért, amelyet nagyatádi 
meg akarta zsarolni. ] Szabó István tétetett le helyette.

Azzal fenyegetőzött, ha nem adják meg j Vallomása során Esküit erősen hangsúlyozta, 
neki a kért összeget, a főtárgyalásra kerülő ki- hogy a különböző minisztériumokban, de kü-
ttÍfmii UaImAvitt ^ 1 P..1 1 • 1 r M *1 ‘

Ben,
I 1921 őszén akarták megvesztegetni, hogy a 
í szállítási engedélyekért beszolgáltatott pénzek- 
j roí ne beszéljen. A pénzeket átvette, mert közte 

és a foldmivelésügyi miniszter között megegye- 
I zés volt arra, hogy ő vállalja az ügy ódiumát, 
I a miniszter pedig gondoskodik a rehabilifcásá- 
I ről. Amikor lecsukták, a miniszter tényleg 
i mindent megtett érdekében, de a politikai 
i helyzet uj alakulása miatt nem tudták kihozni 
l a fogságból. Később

hamis tisztiorvosi bizonyítványt szereztek 
a számára,

amelynek segítségével szanatóriumba akarták 
vinni. Ezután történt a második megvesztege­
tési kísérlet. Zsoké Antal képviselő azt propo­
nálta neki, valljon úgy a vizsgálóbiró előtt, 
hogy a milliárdokat nem pártcélokra, hanem a 
nyugatmagyarországi akció támogatására eyüi 
tőitek. ' "

Zeöke majd gondoskodni fog megfelelő 
nyugtákról. Közben azonban a vizsgálóbírótól 
annak megállapítását kérték, vájjon köz hiva­
talnok volt e

viteli botrány perben
olyan súlyos tanúvallomást fog tenni a 
miniszterei ellen, hogy a kormány 24 

órán belül megbukik.
Zsaroló kísérletével egyidejűleg megvádolta a 
kormány elnököt, továbbá a főldmi velésügy i 
minisztert és Kállay és Búd volt minisztereket, 
hogy tizenegymilliárd koronát kerestek a svájci 
állami buzaszálíitáson. Pollányi főügyész he­
lyettest azzal vádolta meg, hogy a kiviteli pa-

lönösen a föld mi veié sügyi ben
tízszer annyit pan amáztak, mint a meny­
nyit vele szemben vád tárgyává tettek.

De nála egyetlen fillér sem maradt, mert 
különben nem lett volna szükség rá, hogy más 
tegye le helyette az óvadékot.

Vásárhelyi tanácselnök megrágalmazását ta­
gadja. Elmondja, hogy ragaszkodott a rehabi­
litálásához, mire a minisztériumban elhatároz­
ták, hogy az ügyében zsűrit hívnak össze,

amely kimondaná, hogy minden hazafias céh 
ból történt. De a tervekből nem lett semmi. 
Akkor

felajánlották neki, menjen ki Amerikáki.
Tízmillió koronát és állást ígértek neki, de 
ezt az ajánlatot visszautasította, mert ragasz­
kodott becsületének tisztázásához. Minisztersége 
elején Nagy Emil meg is ígérte, hogy mel 
szünteti az eljárást a kiviteli panamákban de 
mert akkori védőjét, Uíain Ferencit a bajor 
puccskísérlet miatt hitették az egységespártból 
a tárgyalások megszakadtak. Beismeri, hogy 
bűnös, de csak mint bűnsegéd. Vallomásának 
ezt a részét Eskütt igy adta elő:

— Sohasem hatalmaztam fel Zsoké Antalt 
hogy megfenyegesse a miniszterelnököt. Bethlen 
Istvánnal én soha nem panamáztam és ellene 
semilyen adatom nincs. Én kizárólag a gaz­
dámmal, nagyatádi Szabó Istvánnal panamdz- 
tam. De tagadom, hogy Nigyatádit megcsaltam 
volna, csak a megígért rehabilitált követel- 
iem tőle.

Elnök: Mit ért ön rehabilitáció alatt ? 
Esküit: Azt, hogy úgy politikailag, mint 

erkölcsileg tisztázzanak minden vád alól. Ehhez 
jogom van, mert

azok vádolnak most, akikkel együtt pa­
tt a máz iám és húszmilliárd erejéig meg­

károsítottam az államot.
S Ezek az urak mind magas közéleti szerepet 
I töltenek be s ezért én is megkövetelem, hogy 
j visszatérhessek a közéletbe.

Eskütt Lajos után az ügyész emelkedett 
É szólásra. Hangsúlyozza, hogy Esküit beteges 
\ képzetekkel terhelt ember és a tárgyaláson ta­

núsított magatartása, valamint vallomása alap­
ján indítványozza, hogy a bíróság rendelje el 
a vádlott^ elmebeli állapotának megfigyelését. 
Eskütt védője tiltakozott ugyan az ügyészi in­
dítvány ellen, de rövid tanácskozás után a 
bíróság mégis elrendelte Eskütt Lajos rendsze­
res megfigyelését, amelynek eredményéről az 
orvosszakértők jelentést fognak tenni. A tár­
gyalást addig elhalasztották. Eskütt Lajos 

j megfigyelése a törvényszéki orvosszakértők ál- 
! tál _ negyven napig fog tartani. A vizsgálat ki- 
j terjed annak megállapítására is, hogy Eskütt 

családjában volt-e esetleges terheltség. A meg­
figyelési határidő lejárta után az ügyet újból 
tárgyalás alá veszik.

Nagyváradon az Uj Kelet részére hir­
detéseket és előfizetéseket felvesz Blum Zsigmoná, 
Oradea-Mare, Str. Aíexandri (Teleki-u.) 4.°szám.

Novella
Irta Gtszkaíay János (1)

Abu Azra, a bölcs beszélni kezdett. Szaka­
dozottan, mint akinek az agya messzi előre 
vágtat ás meg-meg áll, hogy a szavak utolér­
hessék. Es mint aki keresi az összefüggést.

*
— Ezt a történetet úgy mondom el, aho- 

gyan egy régi könyvben olvastam. Szeretem a 
régi könyveket, mert olyanok, mint egy va­
rázsfűkor : regen elmúlott dolgokban mai ma­
gunkat mutatják. És kisértetes titkokat sei tető 
az, amikor letűnt idők krónikáiból, rozsdásra 
fakult betűk mögül mai arcok és mai tettek 
sáp adóznak elő. O.yan az, mintha messziről 
ködlő volt időkben egyszer már megélt ma­
gunkkal találkoznánk. Az ember megtanul vég­
zetet hinni és semmin se csudái kozni. Csak 
fájó, nagy részvéttel eltelni. Magunk iránt.

Abban az időben, amikor még eléggé tu­
datlan voltam ahhoz, hogy« mindent megért- 
sek, jelentéktelen véletlennek láttam volna az 
egész dolgot. Aminthogy az a néhány száz 
ember is, aki még életben maradt a gazdag 
Nemirov város lakói közül, szegény földönfu­
tók, nyomorék férfiak és aszott mellű asszo­
nyok csak úgy mellékesen említik meg, ha 
már minden másból kifogytak.

Mert Nemirov boldog és békés kis város 
volt még nehány évvel ezelőtt. A háború el- 
kérülté a határait és a lakói legföljebb csak 
abból érezték az idők változását, hogy élőjó­
szágnak, búzának, zöldségnek felszökött az ára. 
Ebbe az áldozatba pedig igaz honfiúi meg- 
nyugvással törődtek bele, annál is inkább, 
mert Nemirov tizezeregynéhányszáz lakosa kö-

I zül tizezeregynéhányszázan birtokos parasztok 
voltak, akik nem vették, hanem eladták a jó­
szágot és a gabonát.

Természetesen a zsidók kivételével. Mert j 
zsidók is éltek a városkában, kerekszámban " 
ezerötszáz család De ezek is szépen gyarapod 

I tak, az üzletek jól jövedelmeztek és nagy- 
í szerűen érezték magukat. Minden két-három 

hónapban egy kis tüntetés, egy kis zavargás, 
egy kis kirakatbeverés, egy kis zsidőpüfőlés 
élénkítette a kis város unalmas csöndjét, de 
azonfelül igazán semmi. Olyankor aztán á hit­
község elnöke, bizonyos Smiel Smielovíts maga 
mellé vette a község két rabbiját meg azt a 
néhány zsidót, akinek szakállát a zavargók ki­
tépték, vagy akiknek kirakatait beverték és 
panaszra ment a város polgármesteréhez. On­
nan meg egyenesen a helyőrség parancsnoka- 

I hoz, a generálishoz,

A polgármester is, a generális is, minden 
egyes esetben megdöbbenéssel vette tudomásül 
a történteket. Valóban emberfeletti jóindulatról 
tettek tanúságot: minden két három hónapban 
újra és újra megdöbbentek. Annyira telve vol­
tak emberséges jóindulattal, hogy Smiel Smieio- 
yj.ts igazan fölös munkát végzett, amikor min­
den egyes kis pogrom után magával cipelte a 
kitépett szakáliakat és a bevert koponyákat,
A polgármesternek is, a tábornoknak is untig 
elég volt az a fehér boríték, amit Smiel 
Smielovits ilyenkor az asztalukra tett. Ezekben 
a borítékokban a zsidóság pana-zának nem is 
magán, hanem állami nyomatékai voltak, négy­
öt darab ezerrubeles bankó képében.

*

A tábornok ilyenkor utánozhatatlan méltó­
sággal tette oldslzsebébe a panaszt tartalmazó 
borítékot és igy szólott:

Panaszukat mély megdöbbenéssel veszem 
tudomásul és a bűnösöket példásan meg fogom 
büntetni. Adják tudomására & város zsidóságá­
nak^ högy eze^ a sajnálatos kilengések a ható­
ságtól távol állanak és csak felelőtlen elemek 
zavargó munkája. A jövőre nézve pedig legye­
nek egészen nyugodtak, minden hasonló kísér­
letet vasszigorral fogunk megakadályozni.

Már pedig ha egy tábornok meg egy pol­
gármester azt mondják, hogy vasszigorral: an­
nak vau' is foganatja. Valamiképen meg is 
állapítható, hogy a legközelebbi zsidóverésig 
valóban példás rend és nyugalom volt a vá- 

I rosban.

suzek a pontos időközökben megismétlődő 
zsidó verések azonban egyáltalán nem keltettek 
nagyobbszerü izgalmaiba lelkekben. És ha 
őszintéit akarunk lenni: még a zsidók között 
sem. Már ugv beletartoztak a polgári élet me­
neté ue, mint a feketekávé a déli étkezés után. 
Azt hiszem, hogy maguk a zsidók furcsáilották 
voma a legjobban, ha például egyszer egy 
egész évig épek maradtak volna a kirakatabla­
kok. Mert életük és egzisztenciájuk már ősidők 
óta erre volt berendezve. Az időközönként 
szükségessé vált „beadványokat“, amelyeket a 
polgármesterhez és a tábornokhoz juttattak, 
valamint az egyéb szives ajándékokat, a melyek- 
üel a hivatalnok urak megajándékozták magu­
kat a zsidók boltjaiból; belé kalkulálták a por­
tékák árába, a község vezetésére pedig mindig 
olyan embert választottak, akinek elég ideje és 
pénze volt ahhoz, hogy a tábornok segédtiszt­
jével minden heten egyszer leüljön egy parti 
kártyára.

Lámpással se tudtak volna erre a tisztségre 
alkalmasabb embert találni, mint az öreg Smiel

CsütörtöK\

He\
a

{Bern. u 
it te ipariaméi 
világa itdsl 
tun péi áilfci 
dele gá' u-1 
gc felől, Légy 
csak ízutfen 
£ égeti e. Bbfej 
lengj, el és Sí 

á feinbbj 
bői a Sióiéit íj 
magyar delel
Mdgyarcmág] 
£ zó vett éget a
A csehországi] 
Medicgsr fe 
tiiJxáC: öltök, 
mexsyt hegy 
eikot záfávti 
tan a béke 
Valamennyi ej

Hogyan

{Róma, ai
Mateotti meg] 
még nem zárt 
Drámai ten alt 
ügyek egyike, 
dőljünk arra, 
cinaosdiüak letl 
lálták Máttölti] 
nem éppen ell 
töígy tövében, 
hor> aaztott bori 
között egy nagl 
gésa kellett ho] 
szinte naponta 

A holttest 
nés a küntigy 
titokzatos hotná 

Eg y< lőre lej 
Mateotti nincs 

A letsftózb 
védekezteK, 
fák elienßkl 
él és bevárj

Ennek a mectnJ

Snid tvitsot.
sí-ép-ipj* is N:
szokásokba ne 
temük nőtt 
yta, mert ö 
és amint i 
szentelte ma

sg

Azonfelül _ 
volt i-hho? 

üt, ai 
lesztottamiser

tiegüi
a el. hoí

Vaszsl V, 
urat.

iassa a 1 
aszúié vi

lya

szé



- , , .. v. ■ v ;

I
Csütörtök, 1924 aggaszt as 28

- > f

UJ KELET

Iieajen ki Amerikába

““’ 'I»
itasnotra, mert ra»»«, fctázSsihoz. MmiszteXw 
I is iáérte, hogy *
[kiviteli panamákban fa fiain Ferencit a
It A tZ R|y.séSdsPktból 
lkad ak. Beismeri, hogy
■bunsegea. Vallomásának
I adta elő:

fel Zeöke Au+alt 
hiniszterelnököt. Bethlen 
h P’namiztam és ellene 
l.f? kizárólag a gaz. 
fbö Istvánnál panamdz- 
1 N igyatádit megcsaltam 

rehabilitált követeb

lehabihtáció alatt ? 
lugy politikailag, mint 
■minden vád alól. Ehhez

L akikkel együtt pa- 
lliiárd erejéig meg- 

az államot.
Igas közéleti szerepet 
ts megkövetelem, hogy 
Ibe.
\z ágyész emelkedett 
jhogy Eskütt beteges 
ler és a tárgyaláson ta- 
llamint vallomása alap.
I a bíróság rendelje el 
főt nak megfigyelését.

ugyan az ügyészi in- 
taaáoskozás után a 
Eskütt Lajos recdsze- 

lyn-k eredményéről az 
T fogcas tenni. A tar­
tottá k. Eskütt Lajos 
zé on ússzakértők ál- 

tartani. A vizsgálat ki- 
I sára is, hogy Eskütt 
fges terheltség. A meg­

utál! az ügyel; újból

F kj Kelet részére hir- 
Ifelvesz Blum Zsigmond, 
pri (Teleki-u.) 4. szám.

pe:. . -néssc-I veszem 
|t pé 1 d ísan meg fogom 
Iára a város zsidóságá­
ra r>Lengések a ható- 
I ős felelőtlen elemek 
jre nézve pedig legye- 
■módén hasonló kisér - 
megakadályozni.

Ibornok meg egy pol- 
}ogy vas szigorral: an- 
palamiképen meg is 
lözelebbi zsidóverésig 
nyugalom volt a vá-

Izokben megismétlődő 
pitaLn nem keltettek 

lelkekben. És ha 
héj a zsidók között 
Ik a polgári élet mé­
la dél: étkezés után. 
t zsidók furcsállctták
például egyszer egy 
volua a kirakatabla- 

[tenciájuk már ősidők 
Az időközönként 

Ivókat“, amelyeket a 
somokhoz juttattak, 
lácdékokat, amelyek- 
pjándékozták magu- 
fclésaikulálták a por- 
Bíésére pedig mindig 
[akinek elég ideje és 
tábornok segédtiszt- 

• leüljön egy parti

ina erre a tisztségre 
mint az öreg Smisl

H?ves. ***** a kisebbségi kérüéTköríT/ 
a berm mterpar/amejltóf&

inteiíailanecíí ns ulió báron népes világpolitikai 
xiiájB Ldmöíien síinken tümette RÍ * tflet-

n

ti ajs , ------- » Hiec-
tun ptu eiltEick kieebUégi poJinhéját. Gnbeizcaeh
delfgá'.u az?sl sdiiízitt ti a. bit eb teégi látut.dá 
soktól, éogy a.i uj á.ltiKtki & fe időre van szükségük 
esek untén íerdf hatnak több ihydmet a Heehb- 
íégeiie. Békés mlbnbtn beszéltek D. mbinezky 
lecgjíl es S tft 1 i c asz delegátusok.

A kisebbségek elnyomása ellen e szónokok nagy 
gora Sióitlt íel, főzettük elsőnek Lukács Gycrly 
magyar dtlegátus, aki ízt hangoztatta, *bo> y 
Magjsrcrszág mindig figyelmeztetni fogja’ & nép", 
szövetséget a jogsérelmek sorozatára ée orwslátára.
A csehországi i érnetek sérelmeit gráf Ledet ou/éa

Heller
,v.»—------ - . - ------ .... .» »ciizetközi £ ez vele-
incDvt hogy ne legyen közönyös a kisebbségi jogok 
eltol zásává szemben, men Bünden ilyen panasz, 
tan a béke tccfeáztbiásánsk veszt dein e ‘rejlik.

parlamentáris unió keveset foglalkozik a kisebb 
eégek helyzetével.

- i

I bukkantak Monterotondo városkában Az utón meg- 
! ejtf? vizggálat kiderítette, hogy az automobil 
j cfa,ils ezt az utat tthette meg. A rossz utak kü- 

önben tönkre tették a kocsi kerekeinek gummi 
burkolatát, amelyek a Rómában való megérkezés- 
kor teljesen hasznavehetetlenek voltak.

,..U.ÁZ lnterparlamentáiis unió tagjai között fel- I , . Mc®terotondóban a gyilkosok tárgyalásokat kezd- 
Lütunest feltett a kisantant kiküldötteinek az a j tc'ía fascist a egyesület vezetőivel. Horry miről tár- 
Jeallitása, hogy a kisebbségek elégedetlensége a j gya.I!,ab’.arr6.1 a ayvmozás mitsem tud. Az auto- 

mí'í?3:-i ír leden ta müve. Djavara román delegátus j Ui0ju uJía visszatért a Via FL miniára és ahol a
kérdéséről való tár- rosf.z i,CCímt beletorkol a mezőeégre, egy keresztut

BlfcHöl l: f Q !y V» /V.» - Á jL _ 1 C • r 1
a gazdásági világszclidaritás ^Ciu.catrui varo xar- 
gyalasokba váratlanul politikát kevert bele és fel- 
panaszolta, hogy Erdélyben milyen erős a magyar 
irredentizmus, amit fényképfelvételekkel és okmá­
nyokkal akart igazolni. De az elnök félbeszakította
és figyelmeztette, hogy maradjon a tárgynál. Hru- 5 , -------- 7XVVV11 ¥BiUW“ rövidesen Rónából való
sovszky cseh delegátus a cseh politika általános j ,,U.néf utan gJi]koltak meg, ab kor megmagyaráz-

omán kiküldött a tató» brgy “^ találták fel holttestét hajlott
* , 1 , , I Uv Írón nm iinlnRniL/vn tit__ «n i. J

11^4. i, ,, , " Kereszintmellett dh&tárcz’.ak, hogy itt el fogják rejteni a
meggjükolt ezociélxeta vezér holttestét. A sűrű 
tch yes ílkhlmesnak létezőit arra, hegy a sötéten 
észrevétlenül lehessen a tervet végrehajtati.

, Matteottit valóban rövidesen Rónából való

vázolta. Dragomirescu román kiküldött a Uitt'> f7 J~Jert találták fel holttestét hajlott 
rétietek történelmi kérdéséről kezdett be- y yS2, "n üiö helyzetben. Meggyilkolása ugyanis 
ure Berzeviczy Albert magyar delegátus j ,1,y^n hGyzttben történt, eltemetéséig pedig holt­

vonalait vázolta.
;. r, . r, , ; ’ es csatolt tériMtdingr-r kép'iSíJcE, valamint Heller . . _ ----------- * ataucu no- $ , " ----—et-j■““«■•«'o» ugyanis

tdnácío’ták. Óva intették a nemzetközi közvél - bZe’IU> m]r® -Berzeviczy Albert magyar delegátus l ./,n ^ yzfc be£ itölteDf"? eltemetéséig pedig holt­
ere ly esen kijelentette, hogy a kisebbségek ellen ‘ , e. lbbtn a helyzetben megmerevedett. A tyil- 
való vadaskodás politikája semmiképen sem moz- j . <Js^Ji a holttestet, nyilván azért, hogy ez ismertető 
mim aIk «, "á™,, -un--.-. - - - ^ JLf™íe3íék\ t^lj^m levetkőztették Ez-

stet konntenVa’am^nuyi szórok

.. . . „ r----- *—j“ uvuímuicpcu sem moz.- í • ? . . • , ' J-------- ■“’-’fy
esz- ditja elő a nepek szolidaritását. Javasolja, hogy a I JeIeket 18 eltüntessék, teljesen levette; 
hk. kisantant delegátusai a kérdést terjesszék a lód- I ?táD’ .EÍn1hogy nem tudták az egész tes 
Ur* 1 szövetség elé. j beszoritar i a kivájt, keskeny helyre,

**■>**++* í a holttestet fák-aito-ji^ Mateatti-pői* műíi
A A*2 v * 4r ra . -ti jÍ. 2 — - —Hog/sn folyt te Mateotti meet ti vili* n ^ ^ , „ ,

rás^/efe/ A drémsi

(Róma, arg 27. Az Uj Kelet tudósítójától)
Mattom meggyilkolt holttestének föltalálásával
meg nem zárult le a nagy pör utolsó fejezete. 
Drámti tsr.alína ezí fíl t a l^g érdeb feszítőbb bűn*
ü^yek e-tiké, amiket a krónika ismer. Csak gon- 
dőljünk arr-j, hogy két hónap múlhatott el Rt86i 
eúucsdinsk letartoztstása óta, ómig vé- ra me.-’a 
láltáfe Mateotti holttestét, ötven méternyire egv 
nem épp,n elhagyatott ut mellett, egy "alac oóy 
toky tovtoen, tíz c-ntimérernyire a fold alatt, be 
horpaaztoit bordákkal, behailirott törzezcel ea bordái 
között egy nagy autóreszeíővel. Két hónap lefcr.‘ 
gési kellett hozzá, holott a rendőrség az utat 
EZinte naponta bejárta.

A holttest fölfedezése azonban csak egy vills- 
nL a tüntigy rejtelmeibe, emtlyek még mindig 
atomics homályba burkolva v.rják kibogozásukat.

gyekre letagadhatatlanul megállapítható, ho»y 
halotti nincs tz élők között.

A lebrfóziáiottak ugyanis tddig azz.l 
veaekeztek, hogy po itikai h . jszst inditot- 
‘p e!erlfík és Maieotii valahol elrejtve 
él és bevárja y róla költött halálhirek po­

ll! lkai hatását.
E“nes * me=ÍQek most vé,.e szakadt.

_ A legelőször feltoluló kérdés, hogy milyen feö" 
tüm ények között hajtották végre Mateottin a gyil­
kosságot ó A halotton magán ma már nehéz ezt 
megállapítani, mert Mateotti húsa farkasok és ró- s 
kag prédájává lett. Megfojtották vájjon, leszúrták, \
leütötték ? Halála után megféífiatknitották ? A gyil- |
kosokon kívül senki ezektől nem tud föl világosi- j 
tást adni. |

A bizonyiíékek mai állása mellett nem való* 
szií.ü; hegy a holttestet a gyilkosságban rétzt nem 
vett személyek tartották elrejtve. Ha azonban a 
Tett elkövetése u án Mateotti holttestét ott helyez­
ték el a töleysürüség tőrében, ahol most felderi- 
telték, akkor a dráma, amely a Pietra del Pcpoló- 
nál kezdődött és a Riano-hery körül végződött, 
körülbelül igy játszódhatott le :

a holttestet lábaikkal taposták be oda.
Ezzel a „mü“ ba volt fejezve. Elérkezett sz 

au omobil visszaadásának az ideje, sietni kellett 
vissza a Via Fia minién, útközben pedL- eltüntették 
magukról az áldozattal való harc nvomait I,y'ke
rilt1a.r9I‘5rSégLUrt0feába 82eleö r-yom, Mattfottí 
fdoltojeneK szakadozott része, 18 kilométere,i 
távolságban Rcmá'ól. m p “

szocialista vezér váratLnul olyan ellentállást fejtett 
ki, hegy a bérelt gyilkosok megölesse! tar ott ék 
jt nak ót arttiiraatlainá tenni A csukott automobiln - C 1? í 1 "1 B Y •T- f

léi zsidó kálváriája 
^aiaegerszegtél a hadbíróságig

Szokatlanui súlyos ítélet
. . (Cty-XO'iozsvár, augusztus 27. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Két zsidó fiatalember állott ma a 
kolozsvári IV. rud est bírósága előtt határátle- 
P-sít. vadulva. Es a tárgyalás és körülményei 
azonban eltért a többi határátlépési ü«vek
megszokott szürkeségéből, úgy a vádlottak ér- 
dekes tra8^aj5, mint a bíróság szokatlanul 
szigorú ítélete miatt. A vádlottak, Schwartz 
lei man es Jakobovits Hermsn, mindketten 

kispolgárok, 1916 őszén távoztak el 
5 rLa5*“ar08:'zl8f föl és a jelenlegi Magyarország
1 rp.rrs ^inon i___ > . . »Miut,n Mateottit beszorították sz autóba, a | területére -mSek HFO j8 íc ^Sjarorszóg 

1 a lista vezér váratlanul olyan ellentállást n-k. 19.0 ban a két fiatalembert

ezután a Viterbo felé bak dó Via C^ssián robogott | bizotísá»

A ■ -a-md -í.i ízoaták : teljes oda; 
- - " m iát a közüs-yeknek.

tvk t-ilfel.u! Smíeíovits eléggé jS kár 
tf‘° íliaoz> hogy akkor veszitae ei a par- 

c~läCr Éi valóban sohasem mu-—aKaria.!ÍS£r ■ . ól L J . . --------- — ■-»
dégiti' jcV, lgy min,den ^f£ea egyszer ven-

letartfzt attak a fehérek és internálták‘őket a 
zalaegerszegi fogolytáborba, ahoi 1922 julms?e 
vc.tak^ fogságban. Ekkor ugyanis egy román

;Sä S‘i5?s: i *
I SS »ÄtS'Ä I «&2Q..*Äri8S
I országúira, CamdlucciíMl vezet . fkmiuai j ' Shd'JÄrfT• r ■

;bocsátották anélkül, hogy bármilyen igazoló 
-rassaí ellátták volna őket. A tét fiatalember 

ííionban k I nem mert átjönni Romániába, mivel attól f. 1

Sau í.-yusot Gazdag ember volt és mar a 
"T:pj:.ls Nensirovban lakott. A nem rovi 
|7'' '/""V nem kel>vt külön beiétanuh is. Már

V' ^me ceti. icieje is volt bő ? • ^ i^icjuuvju, uu^y azui&n az |
••rsgségsre vitszavonult az üzlettől i úgynevezett „GrotteRosse“ mellett ismét megállja- )

buidtssal f mk' Ilt akarták elrejteni a holttestet &z elágazó I 
* c-seppkőbailangok vsLmelyikéoéü. iimnn .. I

a

• vuv---- “r“ ^ycs/,er ven-
Y a gtneraíis adjutánsát, névszerint 

t nrät. ÍSZllie7:ts Morozenkó dzsidás-kapitány

I CiaiádÍáL7£^^íiierits izig.vérig katona volt. 
és h= L- a . tr-*ai<3io volt az egyenruhaviselés 
ója jv - Ü1 Éu't a C3iiádi krónikának, egyik 
thai ?■ r.,*.,nyVez,d 63 kozáklázadás idején is vi- 
jo hcí rr°!/'a ,a kardot. Pedig annak idestova 
rst.en */''"■ '^nn'j i bizonyos, hegy keve-
szot- íae:Vrr r°iyt benne, és ez meg is lát-
^talmas teÜrííetfidUfctáP; SziIaj' volt és 8Ő8ÖS>
eaib:r. 4L;,eah kémény izmu nagy dar.b 
szemek ^;w'0ny. “033-°ka alól kemény, szürke 

nl C& ■ 0S, ha szájából kifehér.ő far- 
tie.jen r " Q- rU!lt,oi-tak volna el valami keile 
üek [A fz arcat, még jóképű legény-

kemeny t.kj eíhntállott ^Tk^deW úgy I íek fo" tgZlé "rif k ^ ^ ^ ^ 
hooy újra beemelték a halottat a gépkocsiba és a j őket és'íjra “bor-önb^k-rüíeV 
scrosanoi országúton egy kerülővel visszajöttek a 1 t*k £11 ^ ?tána nez'
Via GíSciára, ahol Népi éa Falcri falvak között 
találkoztak cinko-akkal, akik előre megbetzth terv 
szerint itt várták be az automobilt.

Az ismeretien cinkosok közül vahki igy szólt

, ^rösAoAr^ - ' ;,°:aa mondani. Kegyetlen vak* 
/fgeQdákit beszédek. A háborút

kMerevnek181 m-gjárta netn volt az orosz 
! gött voinr °!ya'a rendjele, ami ott ne füg- 
1 a m^;8Ze a harminc évéhez
Veadő eeL- ! y P- fearriérfc íufcott be és a jö-
izerneben lSSZlmusz ott gőgösködőtt a két 

[Folyt, köv.)

—------  ------- így
1 a hullat hozó gyilkoshoz:

— Ebben mi nem áll podtunk meg ts ez tul- 
ment a közöttünk létesült paktumen.

Ezt a kijelentést e; y am menő parasztéin bér 
is hbl'otta. A csukott automobil előtt egy szürke 
autó robogott, nyiháu ez is hozzátartozott az ösz- 
szees,F ül ők eszközeihez.

— A két automobil erre visszafordult és Ron- 
ciglione körül elérték a V.'coi-tavat. A gyilkosok, 
miközben beesteledett, itt is hiaba kerestek meg­
felelő rejtekhelyét s holttest számára. Való zitü, 
hogy íz a vidék aklo-iban nagyon élénk volt vagy 
pedig azok a segítőtársak, tkik itt rei delkezésre 
üllőt ak, nem mutattak hsilandóságofc rejtekhelyei 
adni egy halottnak,

el lettben ha élve hozzák Mafectíit, min­
den bizonnyal elfogták és léc ukták 

volna.
A gyilkosok Úgy látszik elvesz ették a habi- 

mat idegeik fölött. Vícoból most már nagy g\ or-
■ S,S!fal ffa“jLk *JU. Filmi,Hr''. ™V=t , öcnwarto tieman és Jakok

VS ° í'fttA611 ifCLÍr e,h‘"y 1 határátlépési pőre igy emelkedett 
l tat, átjöttek a Tsber egj.k t.dján {» hirtelen fel, L haeonló ügyek sztekeségéből.

i -j , ^ v4amv' »V. U LÍ4XJ.ii XlcZ»
tek tehat, hogy Magyarországon elhelyezi ed-
3f^% C7t Lazonban csak nagyon rövid időre 
siacru.t nekik. Azután a legnagyobb nyo- 
morba jutottak annyira, hogy teljesen leron­
gyolódtak és nem volt betevő falatjuk sem. 
liyen ál.apotban azután egy végső elhatározás­
sal nekivágtak a határnak, de előbb a magyar 
határrendőrségre mentek, hfgy valamilyen Írást 
szerezzenek be maguknak. A magyar ha'ár- 
csendorőrs egy hivatalos kinézésű Írást adott 
a fiatalemberek ek, melyre rávezették, hogy
‘ chwarts Herman és Jakobovics Herman be 
voltak zárva.

Ezzel azután a lét szerencséden ember éhe- 
sen és rongyosan Bihardiószegnél átlépte a hs- 
tart, bk a granmsárok letartóztatták őket. 
Schwartz Herman es Jakobovics Herman ilyen 
előzmények után kerültek a kolozsvári hadbíró- 
sag elé amely ma délelőtt ítélkezett fölöt ük 
63 ff eddigi határátlépéseknél szokásos biinteté-
Snrí0l,fl!e,rÓer}: me}yek a két hónapos büntetést 
ang leptek at, a két román állampolgársággal 
bíró zsidó fialalembeit egyenként 6-6 hónapi 
börtönre ítéltes y

A két, zsidó vádlottat hivatalos katonai védő 
védte, ki inkább vállalta volna az ügyész 
szerepét. Hiszen „csak zsidókról“ volt szó 

Schwartz Herman és Jakobovits Herman
ki magasén

I
—Hm " -
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A Jewish Agency és ai erdélyi zsidóság
A nagyváradi országos ““ " R°mánÍa

brassói levél
Egy darab íttfelejteü romantika. Hogyan gondol­
ják el a szászok a nemzetiségi kérdés egészséges 
megoldását? Messiási idők és komoly zsidó munka

(Brassó, augusztus 27. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Miatha az alkotó természet szeszélyes jó­
kedvében teremtette volna ezt a várost. A hegyek 
aljában meghúzódó háztömbök között lüktet az élet 
Hatalmas szemétszállító és könnyű luxusautók 
hozzák a regáti kirándulókat. Megtelnek az étter­
mek, a kerti mulatók és zene, mindenütt zene.
L sssn kapaszkodom a meredek szerpentinuton, 
tel a Cenk-tetöre. Előttem kirándulók élénk cso­
portja baktat a sűrű fák árnyékában. A szászok 
ezeréves, fekete templomának toronyórája tompa 
bongással jelzi az időt és valahonnan kósza zene­
foszlányokat sodor a nyári szél. A délelőtti napsü­
tésben, fáradt, pirosszinü cserepes házaival, sárga, 
kopott fellegvárával, olyan réginek látszik a város, 
mintha jól konzervált állapotban ittfelejtették volna 
a romantikus idők.

t*:
Alkalmam volt egyik szász vezető egyéniséggel 

az itt élő nemzetiségek helyzetéről beszólni. A 
szász politikus többek között a következőket 
mondta:

— Ezelőtt a nemzetiségi együttélés, mint ki­
sebbségi probléma kimerüli abban, hogy nemes 
versenyre keltek az ittólő románok, szászok, zsidók 
és magyarok, hogy népi Öntudatukban és kulturá­
lis fejlődésükbe minél magasabb fokot érjenek el. 
így tudtuk, mi szászok, majdnem ezer éven át 
megőrizni nyelvi kultúránkat és igy tudtak az it­
teni románok is a nyugati kultúra színvonalára 
emelkedni. Ezeknek az időknek eredménye sok 
kultúrintézmény, a román, szász és magyar iskolák 
tömege/Itt a nemzeti együttélés békéjét a régi tradí­
ciók alapján még a m*i felekezeti türelmetlenség, 
az egyéni versenyzés és a felülről jövő politikai 
pressziók ideje sem tudta megbontani. Higyje el 
kérem, a nemzetiségi problémák megoldása nagyon 
egyszerű: Htgyjmák élni minket, élni nyugodtan, 
hogy Ujrománia és önmagunk javára használjuk 
fel képességeinket és energiánkat.

*
Vallásos zsidó ólat is van Brassóban. Amint 

befordulok a Vár utcai templomudvarra, Rasi-tanu­
lás magyarázó melódiája fogad. Itt van ugyanis a 
chéder, David Sperber rabbi lakása és a hitközségi 
személyzeten kívül még néhány zsidó család is 
lakik az udvaron. Mig a gyermekek egy része 
benn a leckéjét tanulja, egy csapat pájeszos fiúcska 
a keskeny udvaron óriási zajjal rúgja & futballt. 
„Gól!“ — harsogja az egyik csapat. „Nein, sziz 
kein gól gawézen!“ — kiáltja vissza & másik és 
kezdődik a szűnni nem akaró vitatkozás. Van is a 
sok zaj mi-.tt máltatlankodás elég. Sperber rabbi 
szigorú körlevelet küldetett a szülőkhöz a napok­
ban : ha a gyerekek nem lesznek csendben, a 
lakók ellen megindítja a kilakoltatás! eljárást. A 
gyerekek azonban nyugodtan tovább futballoznak.

A templom átépítése, illetőleg megnsgyobbitása 
foglalkoztatja most a hitközségi elöljáróságot. Emiatt 
néhány lakónak a kitelepítése válik szükségessé. 
Evek óta tart már az elöljáróság és lakók harca, 
eddig eredménytelenül. Elvégre mégsem volna 
egészen humánus dolog a mai súlyos lakásviszonyok 
között, évtizedek óta itt lakó hitközségi tagokat az 
utcára kitenni

Sperber rabbi, aki a vallásosságon kívül más 
zsidó problémát nem ismer el, a mostani .‘időket 
messiási időknek tartja és csak a vallásosság ha­
nyatlásában látja a megváltás eljövetelének gátló 
okát. Igaza van, messiási időket él át most a 
zsidóság. De amig ő és hívei összetett kezekkel 
várják a megváltást, — ott messze keleten sok 
apró messiás verejtékén kisarjad a zsidóság meg­
álmodott jövője.

*

Nemcsak zsidó életet, de zsidó munkát is pro­
dukálnak az Arvaház-utcai nem neolog hitközség 
hívei. Itt dr. Neumann József a főrabbi. A hit­
község tanácstermében a napokban választottak 
tizenhét delegátust a nagyváradi konferenciára. Az 
ifjúság is szépen dolgozik. Alig két év alatt meg­
alakult és megizmosodott a Barieszia, Aviva és 
sómér-csapat is. A fiatalok ezeken belül szorgal­
masan tanulják a héber nyelvet és gyarapítják 
zsidó történelmi ismereteiket. A gyönge alapokon 
nvugvó Ivria sport egyesület, sajnos bomlásnak in­
dult. Reméljük azonban, hogy az illetékesek meg 
fogják találni idejében a módját, hogy ez a közel­
múltban még nagy reményekre jogosított sport- 
egyesület uj életre támadjon.

Salamon Marcell

(Claj-Kolozsvár, augusztus 27. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szö­
vetség nanyvár.edi konferenciájának tárgysoro­
zatában egyike a legérdekesebb kérdéseknek a 
Jewish Agency problémája. A san retnoi szer­
ződés ugyanis a zsidóságot képviselő szervnek 
Palesztina felépítésének kérdésében a Jewish 
Agencyt jelölte ki. Ennek hat tókor dt most a 
nagyhatalmak és elsős >rban Anglia jóvá nagyá­
gával a cionista Executive gyakorolja, mmt 
hivatalosan elismert mandatárius szerv. Nyil­
vánvaló azonban, hogy

Palesztina felépítésének kérdése nem­
csak a cionisták ügye

s igy a Jewish Agency nek a cionistákon kí­
vül minden olyan zsidó réteget fel kell ölelnie, 
mely résztvesz Palesztina felépítésének munká­
jában. A cionisták készséggel hajlandók is vol­
tak erre, természetes feltételül azonban úgy a 
munkában, mint a felelősségben való osztozás 
elvét kötötték ki. Már hosszú idő óta folynak 
e kérdésben a tárgyalások, amelyek most már 
nagy lépéssel közelednek a befejezés felé. 
Weizmann dr.-nak, a Világszervezet elnökének 
ugyanis sikerült Amerika valamennyi zsidó 
szervezetét, tehát a nemcionistákat is a Pa­
lesztina-munkába bevonni. Ennek természetes 
következménye

a Jewish Agency megalakulása,
amely igy a világ zsidóságának minden frak­
cióit egybefogó, egységes szerve lenne. Termé­
szetesen ezzel

a Palesztiaa-munka elvesztené kizáróla­
gos cionista jellegét,

— mint ahogyan a Keren Hajjeszód is már ál­
talános zsidó szervezet — s felölelné a teljes 
zsidó közösség anyagi és társadalmi erejét. A 
Jewish Agency további feladata

egy zsidó világkongresszus egybehivása 
lesz.

A J, A.-nak a tervezet szerint százötven 
tagja lenne és pedig ezek közül hetvenöt cionista.

Románia három delegátussal szerepelne.
így tehát az erdélyi zsidóságot, különösen a 
cionistákat közelről érdekli a Jewish Agency 
ügye és feltó Jenül kívánatos, hogy állást fog­
laljon e kérdésben. Az erdélyi zsidóság cionista 
tömegeinek sem lehet más állásfoglalása, mint 
az, hogy Palesztina felépítése az egész világ 
zsidóságának közös feladata s igy a Jewish 
Agencyba be kell vonni minden olyan réte­
get, mely résztvesz e pozitív munkában. Á jo­
gok azonban arányosak legyenek a teljesít­
ményekkel s csak a már teljesített munka ad­
hat jogcímet az irányításban való részvételre.

A cionista mozgalom egyik legfőbb törek­
vésében tehát fordulóponthoz érkezett el, 
amennyiben Palesztina felépítésének munkáját 
és felelősségét megosztja a nemcionista, sőt 
au ti cionista zsidósággal is. A nagyváradi kon­
ferencia állásfoglalása természetes következmé­
nye kell legyen annak az elementáris megnyi­
latkozásnak, amellyel az erdélyi nemciomsía 
zsidó rétegek a Palesztina-mnnkái vállalják. E 
kérdés előadója Románia egyik legismertebb, 
legképzettebb cionista vezetőembere, Vermes 
Ernő temesvári gyárigazgató lesz. A konferen­
cia állást foglal abban az irányban is, hogy 
Romániának a Jewish Agencyben legalább 
négy — országrészenként egy egy — képviselője 
legyen.

Az országos konferenciára nagy élénkséggel 
folynak a választások. Mar most is megállapít­
ható, hogy a választásokból ezok kerültek ki 
győztesekként, akik a Palesztina munkában a 
nemcionistákkal való feltétlen együttműködést 
óhaj ják.

A konferencia delegátusaivá a következők 
meg választásim, kaptunk ma jelentést:

Arad: Ka már József, Singer Jenő, dr. 
Weissberger Henrik, Kolin Jenő, Herzog Sán­
dor delegátusok, Sternberg Hugó, Popper Bála, 
König Miksa, Schächter Adolf és Szenes Hen­
rik pótdelegátusok.

Üiora-Marosujvár: Kiss Simon és Kohn Adolf 
delegátusok. Spiel man n Jenő pótdelegátus.

Reteag Retteg: Löwinger Emilés Ádler Samu.
Vad Rév: Benedek Lajos (Bratea), Heilborn 

Jakab delegátusok, Burger Bertalan dx.(Bihor)

és Friedmun Miksa (Braten) potdelegálusoV.
Garahonc: Honig Vilmos és Klausner Vil­

mos delegátusok, Políatsek Ignác é$ Krausz 
Ignác pótdelegátusok.

Alba Júlia Gyulufehérvár: Mendel Margit és 
I Moreno Manó delegátusok, Grünfsld Gábor dr. 

és Ernster Géza pó delegátus >k
Orsóvá : Löwy Josaa és Heitler Sándor.
A konferenciával kapcsolatos Aviva-kiállí­

tásra — mely teljes összegében a Nemzeti 
Alapot szolgálja — már is gyönyörű anyag 
gyűlt össze

Az Erdélyi Z idő Nemzeti Szövetség ezúton 
is hívja a delegátusok, a résztvevő Aviva-lányok 
és Barissziauusok figyelmét, hogy szállás-igé­
nyüket lehetőleg táviratilag jelentsék be. A 
vasúti kedvezményes jegy megszerzése ügyében 
minden megtörtént, — a hivatal rendelet 
számát az Uj Keletben közölni fogjuk s azzal 
a küldött „Lcgitima ti atf megfelelően kiegészí­
tendő.

Schön Bernát hat árvája
Az Uj Kelet országos gyűjtőakciója

Hétfőn reggel lezárjuk s mártírhalált halt Schön 
Bernát nyomorgó hat árvája, magával tehetetlen 
édesanyja és súlyosan beteg özvegye javára indított 
országos gyűjtőakciónkat, amelynek során az ér­
dél vi zsidóság imponáló egységben lépett fel tilta- 
kozésképen a még mindig megtorlatlan b^stislitással 
szemben. Hangsúlyozottan kérjük, bogy az összes 
gyüjtőiveket és adományokat a kitűzött határidőre 
mindenki juttassa el hozzánk, hogy a gyűjtött 
összeget azonnal rendeltetésére fordíthassuk.

Újabban e következő gyűjtések és adományok 
érkeztek be:

Nagyiklódi gyűjtés: Dux és Rosmann, Nasch 
Lipót, Rosenfeld Mendel, Dávidovits Viktor 100—100 
Rosen zweig Vilmos, Kohn Mendel 50—50, kisebb 
adományok 165 (összesen 665) lej.

Glück Ignác és Hirsch M. Lajos gyűjtése: 
Bethlen. Daszkál Dávid 100, Goldstein Adolf oO, 
kisebb adományok 40 (összesen 190) lej.

Mezei Géza és Családja Olaj 100, Czodik 
József Felsősófalva 50.

Keszler József „Ideál“-szalon gyűjtése: Cluj. 
Weisz Sándor, Keszler József, N. N. 200—200, 
N. N., Riczinó és Kun, olvashatatlan aláírás, Ab- 
rahám Adolf né, N. N., olvashatatlan aláírás, Dr. 
Spitzer József, Dr. Jacobi Emil, Farkas Józsafné 
100 —100, Grosz Károly, Stern, N. N., N. N., 
Glancz, N, N., Karlusz Tiborné, Horváthnó, olvas­
hatatlan aláírás, N. N., olvashatatlan áláirás, Móricz. 
Sebőkná, N. N., N. N., Szlovák Mihály, Leéb Rózsi. 
N. N., Wésel Károly, olvashatatlan aláírás 50—50, 
kisebb adományok 90 (összesen 2590) lej.

Grosz Lajos és Fia Timisoara, Hecht és Lobi 
Timisoara, Fritsch Géza Palotailva, Wein Albert 
Kiskalota 100—100 lej.

Czitrom Béla, Rosenfeld Albert és Spitz Lázár 
gyűjtése: Erdőszentgyörgy. Mátyás Jenő tavai 
gyűjtése 160, Gersch Lázár (Atyka), Wein Mór, 
Rosmann Jakab, itj. Farkas Jenő, Dr. Sámuel 
Samu, Farkas M. Ede 100—100, Sámuel Ibi és 
Imre színházi bevétele 70, Stem Zoltán 60, Weisz 
(Makfalva), Stern Bernát (Sóvárad), Stern Lázár, 
Lebovits Jenő, Rosmann Béla, Grünfeld Herman 
50—50, kisebb adományok 690 (összesen 1930) lej.

Deutsch Fischer és Lang Laci gyűjtése Szász- 
lekencén és Tekén. Deutsch Fischer, Stigliia fiuk, 
Léb Mózes 100—100, Pásztornak Salamon 60, 
Jacob Rosenfeld, Mandl Sámuel, Rosenfeld Ábrahám, 
Lichtenstein Ábrahám, Fülöp Bemáthné 50—50. 
kisebb adományok 530 (összesen 1140) lej.

Kelemen Sándor né gyűjtése Palotailva. Kiesel- 
! stein Mendel, Kieselstein Márton, Salamon Mór 

100—100, Altenberg Leó 50, kisebb adomány 310, 
(összesen 660) lej.

Ben Cion gyűjtése Temesvár. Fleischmann 
Ármin, Gescheidt Ferenc, Klein Mihály, Freund
Mór, Dr. Bruck 100—100, szovátai gyűjtés 50, 
(összesen 550) lej.

Hirsch Coloman Sintereag, Dr. Keller Samu 
ügyvéd Szilágysomlyó 500—500, Hazai Fatermék 
Rt. tisztviselő Salamás 235, Eisen Jakab Abrud- 
bánya 200, Meresti Hitközség (Jakabovits Izidor 
utján) 170, Kepes Mórné Reteag 150, Pinkesz 
Schönbrunn Temesvár 100, Egy jegyző adománya 60f
összesen 10.190 Sej
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AE Üj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság 
napilapja

Szerkesztik: tiiszkalay János és dr. Marton Eriié.
■Yjplős szerkesztő Dr. Marton Ernő 
4: üj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg.
Fjőíizetési árak : Egy hónapra 70 lei. negyedévre 200 lei, 

félévre 380 lei, egész évre *50 lei.
»Vs*

Újabb negyvenezer dunam
A „Hasszikus Höferek“ jutnak eszünkbe. Az 

öriöagő öldöklések napjaiban, vorgőiős pesti lapok 
találták ki azt a megtisztelő nevet Höfer generális 
bornirt hadi jelentéseire. Akinek volt ideje, elgon­
dolkodhatott rajta: mi leh A egy hadijelentésen 
olyan nagyon klasszikus? „Lomberget kiürítettük, 
ezzel szemben áll BJgrád bevétele.“ Pedig mégis 
lehet Mostan érkezett és érkező távirataink bizo- 
nyifják, hogy egv hadijelentés is lehet klasszikus. 
Áböt-n az értelemben, hegy blssszikusan, lelket 
iölemelöen szép. Természetes hogy annak a háború­
nak is klasszikusan szépnek kell lenni, amsl/nek 
ecves fázisairól, egjes hadi müveiéiről klasszikus 
szépségű hadij- lent eeket lehessen közölni a 
világgal. E * vájjon lehet e szép egy há­
ború? Életek és értékek pusztulása ? Talán. 
M-jd hogyha kifogják találnia vérnélkbli háborút, 
valamilyen emberi háborút, amely nem pusztít, 
hanem épít, nem értékeket rombol, hanem ér­
tékeket termel, nem öl hanem életet és életlehető­
séget ad, csak ilyen háború eseményeiről lehet 
„klasszikus“ jelentéseket adni. Ha majd ilyea had 
színtérről jönnek a jelentések: „csapataink újra 
tért nyertek“, milyen klasszika-, milyen szép, 
milyen lelket fölemelő lesz az.

D) vájjon vin e, lehet e ilyea háború ? Fantaz­
magória. Pedig van. És a furcsa és a jellemző és 
messiási bőkezűséggel elégtételt adó tudat ebben a 
keserves, faji őrjöngésekbe merült világban, hogy 
ezt is mi zsidók találtuk ki.

Mert háborút visel a zsidóság, olyan háborút, 
amelyre kétszeresen ráillik a klasszikus jelző: 
klasszikus a szépségében és klasszikus abban az ér 
telemben, hogy kótezernehánysz áz évvel ezelőtt 
már volt e?y ilyen háború — és akkor is zsidó a 
csinálták. Es ma egy klasszikus hadijelentést kap­
tunk erről a háborúról. „ A csapataink tért foglal­
nak.“ A hadi jelentés távirat formájában szétröpült 
a világ négy sirkára. A táviratot szöezarint adjuk :

„Jeruzsálem, 243/25, 29 25. IV. 55. S. Az 
Énekben négy7 ven ezer dunamot h z-á vásároltunk, 
földünket százötvenezer dunsmra gyarapítottuk, 
bízunk az egész zsidó nép financiális segítségében, 
hirdessétek ki a táv ratet. T sri hónapjában fél­
millió fontot várunk. Keren Kaja met.“

Nem vártunk tisri hónapjáig. Kihirdettük a mi 
klasszikus hadi jel öntésünket és örüljenek a lelkek. 
És közöljük a további, kiegészítő táviratokat is:

„A Keren Kajemet újabb nagy földvásárlása 
Palesztinában effektuáltatott. Negyvenezer dunam 
föld az Érnek Jezreélben, Az egész terület érint­
kezik a Nahalal határaival, úgy hogy most a na- 
kalali zsidó terület összesen 48500 dunam. A föld 
elsőrangú minőségű.“

Es végül egy harmadik hadi jelentés :
Az elmúlott junius hónapjában 1795, julius 

hónapjában 1772 bevándorló érkezett Erec Jiszra- 
elbe. Ugyanilyen arányban folyik a bevándorlás 
augusztus havában is. Olyan számok ezek, amilye­
nek eddig a palesztinai bevándorlás statisztikájá­
ban nem fordultak elő. Ezek a számok nemcsak a 
bevándorlás erősbödóee szempontjából örvendetesek, 
hanem főleg azért, mert azt bizonyítják, hogy az 
ország gazdasági helyzete immár megengedi a tö­
meges bevándorlást.

Ezek a mi haiijeleatéseink. És azok, amelyek 
a kultnra az ipar, a tudomány, a nópjólét újabb 
és újabb térfoglalásról adnak hirt. Jóbarátaink 
öehogysem tudnak belenyugodni ebbe a mi különös 
és egyedülálló háborúnkba. Jéharátaink minden­
áron igazi véres Höfer-jelentéseket akarnának 
hozni Palesztinából. Arab világháborúról, Jeruzsálem 
veszélyeztetéséről, véres csatákról és véres vesze­
delmekről Ostoba hazugságok. É-i ha tényleg nem 
is tudnak olyan véresek lenni, mint a „klasszikus 
Höferek“, de legalább ugyanannyira bornirtak. (g.j.)

— Pop Danila hadtestparancsnok előtt
a szigeti ponny-per aktái. Megírtuk, hogy a 
roára.nerosszigeti Simson zsidó sportklub ellen 
teljesen indokolatlan hajsza indult meg Can­
to nana rendőrigazgat ó részéről. A Kolozsvárra 
‘•’-jérí vádlottak közül a zsidó jogvégő iroda

vezetőjének, dr. Klein Miksának intervenció­
jára Breton őrnagy, a hadbíróság vezető ügyé ze 
elejtette dr. Kertész Adolf, Semmel Sándor 
és Stein Lajos ellen a vádat. Cs »kis Fuchs 
Lajos ellen nem ejtette azonnal el, mert ő 
volt az, aki parancsot, adott a kisorsolandó 
ponny-ló feldíszítésére. Or. a vizsgálóbíró vég 
zéséig visszatartották a hadbíróságon és elren­
delték előzetes fogv&tartás-it. A vizsgálóbíró 
ma az iratok áttanul mányoz isa után az ügy­
ről jelentést tett Pop Danila hidtestparancsnok- 
nak, aki haladéktalanul elrendelte a fogvatartott 
Fuchs Lajos szabaúlabrahelyezését. Fuchs Lajos 
ma s kora délutáni órákban elhagy!a a had­
bíróság fogházát és visszautazott Máramaros- 
szigetre.

— Kitűzték az emigránsok perének fő- 
tárgyalását Budapestről jelentik : A budapesti 
törvényszék november 11-tői 27Jg kitűzte az 
emigránsok pereinek főtárgyalásat. Az ügyész­
ség vádiratát Garami, Lovászy, Kunfi, Hatvani, 
Károlyi, Göndör, Bachinger, Szende, Hock, 
Linder és mások; összesen huszonhat emigráns 
ellen elkészítette. Meg nem jelenők ellen in 
contumaciam tartják meg a tárgyalást. Weltner 
Jakab vádiratát az ügyészség megküld ötté vé­
dőjének, Györky szocialista képviselőnek. A 
vádiratban az ügyészség felségsértás bűntettével, 
felbujtói bünrészességgel, lázadással vádolja 
Welínert. Weltner beismerte, hogy részt vett a 
szocialisták és kommunisták közötti paktum 
létrehozásában, a forradalmi kormányzótanácsot 
előkészítő értekezleten. Vállalta a proletárdik­
tatúra hivatalos lapjának, a „Népszaváénak 
szerkesztését. A szovjetben beszédekkel támo­
gatta a diktatúrát, közreműködött a bolseviz- 
mudban, amely az országot rombadöntötte.

— Nincsen hamis ércpénz forgalomba. 
Néhány nappal ezelőtt ez a hir terjedt el az or­
szágban, hogy az újonnan kibocsátott 1 és 2 lejes 
ércpénzeket himicitják. A hir szerint a hamisít­
ványt úgy lehet megkülönböztetni a valóditól, hogy 
az eredeti ércpénzen a szám alatti buzakalász fölött 
egy piciny rscediszités van, mig a hamisítványon 
ez a díszítés hiányzik. A lakosság ez utóbbi idő­
ben nem akarta elfogadni a hamisnak hitt ércpén­
zeket. Az elterjedt hírek a hamisítvány felismeré­
séről nem felelnek meg a valóságnak, mert a ko­
lozsvári p-nztigyigazgatóeág a Btcca Nationalatól 
e napokban nagymennyiségű, egy és kétlejrs érc- 
pénzt kapott, amelyeknek nündegyikéröl hiányzik 
a dombordiezités. H-t ezek a pénzek hamisítványok 
volnának, a Bar ca Nationala nem hozná forgalomba. 
Az adóhivatal ezen 1 és 2 lejesekböl százhatvan­
ezer lejt küldött a rendőrségi pénztárhoz, hogy a 
személyzet fizetésénél a fizetések egyrésze apró- 
pénzben történjék. Érdeklődésünkre, a kétféle érc­
pénzre vonatkozólag, illetékes helyről azt a felvi-

Nagy |harisnyavásárj
mélyen leszállított árakkal.

ötött harisnya min­
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színben lei

érna-muszlin minden 
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mfátyol harisnyák 
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Bivatkeitytikben és kötöttárukban óriást választék l 
A legjobb harisnyák esak BLATT-nál kaphatók!

gelye

Zsáki Ponyva
Vétel 1 Eladás

Kőlcednin tízet, favitómühely

Albala Izsó Timisoara
IL, Plata Tralan 2. ízám. Sürgönyeim t Albala Timisoara-Pabrtca 
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lá^ositást kaptuk, hogy mind a két fercpéns eredeti, 
csak nem egy helyen készültek és azért v<m kö­
zöttük az alig észrevehető különbség.

— Románia háborúba lépésének nyolcéves 
fordulója Bukarestből jelentik: Ma van a nyol­
cadik évfordulója Románia háborúba lépésének és 
ebből az alkalomból az „Universal“ emlékezetbe 
hozva az akkori eseményeket, a következőket Írja : 
Augusztus első napjaiban egy kurír utazott Bécs- 
be, aki magával vitte a kormány nyilatkozatát, 
melyben az hadat üzen Ausztria-Magyarországnak. 
A nyilatkozat 27/14-ét jelezte a háborúba lépés 
napjául és ezen a napon is nyújtották át az osz­
trák-magyar külügyminiszternek. Ugyanazon a na­
pon este 8 órakor a román hadsereg 17 ponton 
átlépte a Kárpátokat. A román hadsereg vissza­
vonulásra kényszeritette az Arz vezetése alatt álló 
osztrák-magyar hadsereget. Pár napra rá a törökök 
és bolgárok hadat üzentek Romániának.

Változás az országos válogatott csapatban. 
Nagyváradi tudósítunk j lenti: Az országos váloga­
tott csapat összeállításánál váratlan nehézségek tá­
madtak. Horár dr. szövetségi kapitány ugyanis 
tudvalevőleg szerdára trial mérkőzést hivott össze, 
mc-lyre a kolozsvári játékosokon kivll az ország 
számbavehető játékosait is meghívta. Sajnos, a 
meghívásnak a TAG kijelölt játékosai és pedig 
Kozovics, Holz és Golub eddig ismeretlen okok 
miatt nem tettek eleget és a trial mérkőzésen nem 
jelentek meg. A három kiváló játékos távolmara­
dása természetesen érzékenyen érintette a váloga­
tott csapat összeállítását lelkiismeretes munkával 
végző Morár dr.-t, aki a T4.C játékosok pótlására 
tegnap Kolozsvárról táviratilag hívta meg dr. 
Hirsch Elemért, majd ennek lemondása után Kriee- 
hoffer Jánost, a KKASE kiváló hátvédjét. Ezen­
kívül még két játékost hivott meg Aradról és 
Brassóból. Ily körülmények között a csapat tény­
leg nem fejezi ki a legjobb játékerőt, bár minden 
remény meg van arra, hogy a távollevőket a tar- 
talékjátéboaok fiatalos lelkesedése jól fogja pótolni. 
Á csapatot egyébként Morár dr. véglegesen csak 
holnap délután fogja összeállítani. A válogatott 
csapat és kísérői 29-ikén este az esti gyorsvonat­
tal utaznak Brünnbe.

— Kézikönyv a nemi betegségekről. Dr.
Goldberger Ede, a kiváló és jóhirnevü urológus 
egy kis kézikönyvet adott ki, melyben mindenki 
számára érthető formában tárgyalja mindazokat a 
kérdéseket, melyeket minden laikusnak tudnia kell 
a nemi betegségekről. A kis kézikönyv mindenki 
által könnyén követhető oktatást ad azoknak a ve­
szélyeknek elkerülésére, melyek a mai társadalom­
ban mindnyájunkat veszélyeztetnek.

— Ä kolozsvári rendőrprefektura felhí­
vása. A kolozsvári rendőrprefektura a következők 
közlésére kért fel bennünket: Tudvalevő, hogy a 
szeret et uralkodópár szeptember hó másodikéra 
városunkba érkezik. Ebből kifolyólag mi, Cluj vá­
ros rendőrprefektusa ismételten fordulunk úgy a 
kereskedők, mint a többi polgárok hazaszeretetéhez, 
hogy kirakataikat illetve házaik ablakait és erké­
lyeit a lehető legizlásesebbeu díszítsék ki Őfelsé­
géik legmagasabb látogatása napjára és a nemzeti 
zászlókat olyan méretekben, mint ahogy azt a 
rendőrprefektura már közölte, tegyék ki. Mindezt 
abban a reményben kérjük, hogy kérésünk min­
denkinél meghaiig-vtásra talál. Ciuj, augusztus hó 
56 án. Munteanu, rendőrjrefektus helyettes.

— A Tarbut diákok figyelmébe. A clnji 
Taibut fiú- és leány!ictum igazgatósága tudomá­
sára adja a szülőknek és a tanulóknak, hogy a 
szeptemberi vizsgák sikerének előmozdítása céljából 
szeptember 1-töl kezdődőleg sz összes tantárgyak­
ból ingyenes előkészítő kurzusokat létesített, me­
lyeknek rendes látogatása az összes növendékeknek 
érdekében áll. ytz igazgatóság.

— Orosz hajók Várnánál ? Bukarestből je­
lentik ? Az „Universül“ szerint tegnap a késő éj­
jelt órákban Buszosukban az a hir volt elterjedve, 
hogy két orosz hajó cirkál Várna és Burgas között, 
melyeken orosz ügynökök vannak, akik nagyobb 
mennyiségű muníciót hoztak magukkal, hogy azt 
Bulgáriába elhelyezzék. A bolgár határőrök erős 
tűz alá fogták a gőzösöket és sikerült azokat el­
fogni, a benne levőket letartóztatni és a muníciót 
elrekvirálni. A lap szerint a bolgár kormány négy 
korosztályt mozgósított.

* A mankótörő, Pöstyén védjegye, hiven 
ábrázolja az ottani iszapfürdők gyógyhatásút. Most 
is a világ minden tájáról sereglenek oda betegek. 
Az árak igen jutányosak (teljes penzió napi 40 
Ke-tói). Felvilágosítások telefonon is: Rózsa - 
drogéria Cluj, Str. Londrei 21., ahol eredeti 
pöstyéni iszapkocka is kapható házikurára.

&
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Csak Erdély és Bánság ker&sk odő! 
tartanak kongresszust

A bukaresti Sfaiul csak képviselteti magát Kolozsváron,
Karc a Szabadka rés hedeiemért

if,iMn/i *C)}^zsv^r' au^ Kelet tudósi- . magát és utasítja mindazon tagjait, akik az
/ - rjr* I a 82 ^1 dielet, hogy a soíozs- ; Avram Jancu ünnepélyen résztvesznek, hogy a 

van öfatul Negustoresc vezetősége felszólítást : kongresszuson szólaljanak fel. A kolozsvári 
intézett a >ozp mii bukaresti Sfatulhoz, hogy Sfitul a kongresszusra meghívta árad, Brassó 
a Kolozsvári minta vasár idejére vállalja egy ! 'T ‘ - ■ - ’
országos jellegű kereskedői kongresszus meg-

Mint Nagyváradról jelentik, a tárgyalások ered. 
mónyre vezettek és a két bank közötti me.ália- 
podásckat a Népbank legufobbi közgyűlésén ratifi­
kálta. A közgyűlés módosította az alapszabályokat 
melynek leglényegesebb módosítása az, hogy a 
pénzintézet alaptőkéjét tizenkétmillió lejre emelték 
fel, amiből négymillió lej névértékű részvényt a 
-riüíisiana. vesz át. Á pénzintézet i^azgatcsá^ár ak 
elnökéül dr. Cosma Aurél volt kisebbségi micisz. 
tért választották meg.

Nagyvárad, Temesvár kereskedőit és sz összes 
társegyesfileieket. A kongresszus nagyszabású­
nak ígérkezik és p'Ogrampon j anál fogva az 
erdélyi és baráti kereskedő?érsaclslom iegma- 
gasabbfoku érdeklődésére ta,-t számot. Á pio 
gram legfőbb pon jait a kényszeregyezség re 
*V,rm'árA1 41 és a "kereg.

hubnt^r' CA-j. t „ ' ö ", V ' — —-c - 04,. uauöiigauas UlZCOSÍtásárÓl SZÓlÓ 0032-Dukareoh Sta-ul nem vsznek reszt a kolozsvári { tok töltik ki. F glaik- zni fog ezenfelül a

Figyelem !

A n. é. vásárlóközön­
ség szives figyelmét 
felhívjuk arra,' hogy

szervezését. ^ A kong:esszus a legfontosabb 
problémákkal foglalkozott volna és nagy.-zabáau 
demons;rációnak volt tervezve.

A kolozsvári Statul felszólítására tegnap ér-, . pun. a nenyszerei
kezett meg s bukaresti b'atul válasza, melyben ! formjáról, a telepadók eltörléséről 
Kozn, hegy az ókiralyság kereskedőt, illetőleg a i kelelem sz badsagának biztosításán) 
ouharesn Statul nem vsznek reszt a kolozsvári ■ tok töltik ki. F akik. zni fos t 
kereskedői kongresszuson és így a kongresszus kongresszus a Vadul Comercialfil a fcTga’mi 
“f fldfyre,es, banal™ f°S t°'li,ozoM E-J- , adók UiarUséTOl és « professzión«»« ra6JL=-

t

t
f
t
t

esgros üzletünket
detail osztállyal bővítettük ki.

Figyelem!

ben közli 
a toügre,

, 1 s • 0z> . , „ , ^ « miuicae/AULiaiub e.Zcrv
° aresU.LöfjtUi igazgatóága, nogy j fcek kiépítésével kapcsolatos kérdésekkel is 

isszuson kiküldöttekkel képviseleti I
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Eladásra kerülnek a legolcsóbb 
árak mellett :

Vásznak ...
Zefirek
Kanavászok

26 —

38'

lejtől feljebb 
lejtől feljebb 
lejtől feljebb

Továbbá női es térti szövetek. 
Kabatkelmók es különböző bélésáruk
gxmx*.
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4v A kolozsvári kirakatversef y szeptember 
hatodikáti kezdőd!#. Megiita az Uj Kelet, hogy 
az Iparkamara vezetősége a minta vásár tartama 
cdati kirakatversenyt rendez. A kirakatverseny 
szeptember hatodikán kezdődik és tizennegvedi- 
icéig tart. Minden kereskedőnek, aki a verseny- 
oen részt akar venni írásban kell részvéteiét be­
jelentenie a k lczsváii Sfatul titkárságához. A 
kirakatversenyt tizenegy csoportba osztják. A cso­
portok a következők : 1. fűszer, gyarmatáru és
élelmiszer, 2. vas és műszaki. 3. divat és ga­
mmám, 4. drogéria és gyógyszerára, 5. cukorka, 
cukrász és vendéglő, 6. bőr és szörmeáru, 7. ék­
szer,. dísztárgy, diszmü és virág, 8. Manufaktúra, 
textil és posztó, 9. kész ruha és cipőáru, 10. 
üveg és por cellán, 11. Különféle. A ki rakat verseny

közg\ü;ési termében. Az tleadások befejezése u'án 
vitaestélyek lesznek, melyeken aktuális g>zd»eági 
problémákat fognak a lé ztvevők megvitatni. i

4 mmi iimmt&ipimg
A :6j árfolyamának emelkedésével a mai valuta­

piacon yaz összes devizádban síilárdalás volt észlel 
he.o. Élénk keret lat jeilemtata a piacot. Az árak 

- négy forgalom melleit — a é ö vetkezők épen 
a!a uitak : Ocztrák korona 340—345, magyar kc- 
rons 360-370 eeeh koronn 610-620 svájci 
frank 38 60-39 00. dollár 204 00—209, íransis 
frank lí 30-11 40, font sterling 915-925. 
olasz líra 9 30 - 9 35.

Landesmann
&-Weist

Figyelem I

Cluj, üránia-palsfa, 
íCalea Segele Fér- 
diaaid 35. szae.)

Vsíűtepiac augusztus 27-én
kereteben kiállított tárgyak főteltétele, hogy mű- j Bukarest, Devizák: Párig 1120, Berlin 
veszeti szempontból megfeleljenek és azonkívül tel- j London 922 Ne^york 2Ö4 G0 Róma 916 Zürich
jes egészében tükrözzék vissza az illstö kereskedés I 38 60, Béce 30 00. Prága 615 BadaoWt __
je egét. Minden csopoitban egy első, két második | Bukarest Valuták: Napoleon 760’ö0 ©árka* 
es a résztvevők számához képest öt harmadik dijat \ 48, leva 140 török íin, HO, font sterling 
tűznek kr A zsűri tagjai a következők lesznek: j fraud* 1140 svájci frank 40-00 olasz líra
to. L tatea polgármester, a kamara részéről Pop j 930, drachma 350, dinár 255-00 dollár 902 00 
bzever^es Szeie^ Márton^, a Sfatul részéről Tuffti j Isngyel aárka 40 00: össtr. korona 30 00 magyar
Eichard és Eomanovici Gligore. A művészeti szem 
pontból való bírálatot Pavel Konstantin, a román 
opera főrendezője látja el. A zsűri titkára Muth 
■Mihály lesz, a Sfatul titkára.

4^ Leszállítják a nemzet ózi pos fata rí fát.
Stocsnolmbéi jelentik: A ttookhulmi nemzetközi 
poatabizctTség elhatározta, hogy az interoaciouális 
pos-.a taníai október tizedikéi öl kezdődőleg öt siá 
zalékkal leszálli' ja.

44^ Külföldön keres tőiét a kormány az 
állami üzemek kommercializaiásához. Bukarest- 
böl jelenők : Pancred Ccnatantiaesen miniszter 
szeptember ötödikén külföldre u to zik és Parisban 
találkozik Dúca külügyminiszterrel és Bratianu j 
Viut.la pénzügy-miniszterrel. A három miniszter 
közösen te-zi meg a lápésektt az állas, i üzemek 
kommercializáiágához szükséges tőke megszerzéséhez.

44= Müselyemgyar épül Magyar orz.zágon. 
Budapestről jelentig: A német Diskontbank, a 
Magyar Általános Hitelbank és a Magyar Leszá­
mítoló és Péczváltóbank közös tőkévd Korlátolt 
felelősségű társaságot alapítanak, mely müselyem- 
gyjártással, fog foglalkozni. A gyártelepet Magyar­
óváron állítják fel és még ez évben megkezdi üzemét.

4£ Vitaestéinek a gazdasági problémákról.
Az augusztus 31-én megnyíló kolo-svári mintavá- 
sárral kapcsolatban az ország legelőkelőbb közgaz 
dászai előadásokat tartanak. Cesar Popescu ipar 
üyyi vezérigazgatón kívül még a következő előkelő 
közgazdasági szaktekintélyek fognak aktuális gaz- 
daaági problémáiról konferálni: Chicos Stefan dr. 
iparugji igazgató, M.noikscu volt államtitkár, La- 
padatu egyetemi tanár, dr. Le.n és dr. Evian 
bankigazgatók, Martinovici gazdasági akadémiai ta 
nár, dr.. G-yáifás Elemér, a Bankszindikátus elnöke, 
Bl&skovits te-sesvári kanonok ős dr. Farkas Mózes!
Az dőadcsokat szeptember első tiz napján fogják j 
megtartani, délután 6 órai kezdettel, a kamara

korom 27 00. sh korona 620,
Zürich. Nyitás— Zártat: Berlin 127 25 -127 00 

veswdsuB 206Vs -207-C0 Nevryork 533 75 
533 50. tosndoL 2396 -2397 00. Párig 2885 00 - 
29 -0 jriiaac 9362*50—2365 Prig* 1602 50- 
i600 00. BuUpest 69 50—69 50 Bekrád 667-50- 
657 50 Baktres: 260 00 -260 00 Varsó 302-50- 
102 50, 3«cs 75 25 -75 25

és
# Befejeződött a B harmegvei Neobank 
a Timisiana f . ziója. Megírta tz Uj Kelet, 

hogy a B harm egy ei Népbank igazgatósága tárgya- 
lásoiát kezdett a temesvári Timisiana Takarék "és 

j Hitei intézettel érdekközösség létesítése céljából.

Rudolf Mosse No 4013 Figyelem !

Párisi iíjílonsáísok /

vasaro fon,
mielőtt

4 t

é

Deák Ferencz 
Gluj #

s*o"*

0

Qtí , v. Unió- i 
v utca II. szám alatti ^

dús raktárát meg nem látogatja, mert ott majdnem 4

gyári árakon \
kitűnő minőségű árut vásárol! t

Lloyd 2836 I

** 0 /

0

Bel- és kiiliöldi gyárak leraknia t \
Lioyd 8899 j

-Hm mUvmmxi khrttmíU

’S!! Valódi persa szőnyegek

inhutoH, mngpfál
a*iáiiaíffiatef Marosvásárhelyr* *Vjkinl,‘ 

6 SZÉKELY és RÉTI"
«SÜÉLTBÉSZI BÚTORGYÁR RÉSZ^tArS 
asísamsok htrnirs?.űkí Jeteiket legolcsóbban itt szerezheti

nagy választékban 
jutányosán kaphatók 13-45. Oradea- UUvI g, Mare, Plata Unfrei 2
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SPORT
Elutazott a kolozsvári válogatott 

csapat
(Cluj-Kolozsvár, mg. 27. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Hosszas előkészületek után a kolozsvári 
válogatott csapat a tegnap éjjeli vonattal elutazott 
Lipcsébe, hogy szombaton ott, vasárnap pedig 
Drezdában játszón az ottani válogatottakkal. Az el­
utazás előtt nehézségek támadtak Tritsch brassói 
játékos körül, amennyiben a bukaresti szövetség 
ragaszkodott ahhoz, hogy Tritsch Prágába utazzon 
& csehek ellen szereplő válogatott csapattal, A 
bukaresti központ delegátusa Kovács dr, aki el­
kíséri a csapatot, tegnap Nagyváradra érkezett, ] 
ahonnan telefonon a legszigorúbb rendszabályokat I 
helyezte kilátásba, ha Tritsch az intézkedés ellenére í 
is a kolozsvári expedícióval indul útra.

A központ delegátusának intézkedését azonban | 
már nem lehetett Tritsch és a szövetségi kapitány 
tudomására hozni és így Tritsch tegnap elutazott 
Lipcsébe. Az expedíció tehát a következőkből állott :

Lázár, Pollák, Málnássy, Fazekas, Tóth. Tritsch. 
István fry, Schultz, Erhitovszki, Deutsch Sírni, ; 
Bonciocat, Cüifor, Haza és Muresan Kísérők Ssvu, * 
Popesca, Giurgiut és dr. Erős Vilmos.

Terv szerint csütörtökön este érkezik meg & ; 
csapat L'pcsóbe, ahol szombaton játszák első mér- l 
kezesüket. A mérkőzés után azonnal Drezdába j 
mennek és ott vasárnap Drezda válogatott csapa- ? 
iával játszanak. Másnap visszajönnek Lipcsébe és \

megnyíló minUvásár ünnep- j

UJ KELET

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

'i

végignézik a hétfőn 
végeit.

Visszajövot valószínűleg játszani vala-_ „ fognak
melyik ruszin szkéi város válogatottja ellen.

■>**
Affér a nagyváradi tenniszversenyen. A

NüC nagyszerűen sikerült tenniszvers?nyón egy 
sajnálatos fefíér támadt Göncz budapesti játékos és 
Keztyüs nagyváradi tenniszező között, A vegyes­
párosban ugyanis a Keztyüs —Marton Lili

Fogaras. Levelét illetékes helyre

Az eredmény feletti bosszúság elkeserítette a több­
szörös bajnok Gönczöt, aki elragadtatva magát, sértő 
kifejezéseket tett a tehetséges fiatal Keztyüare. A 
Kezíyüsön ejtett sérelmet, egylete, az NSE magáévá 
tette, az ügyet lovagias útra terelték. A= férfi 
egyes döntője, melynek eredményéről tegnapi 
számunkban beszámoltunk, óriáci érdeklődést váltott 
ki a nagyváradi közönség körében. Kelemen és 
Göncz egyenrangú ellenfelek és Göncz csak fürgé­
dé révén jutott a győzelemhez 6:3, 4:6, 6 : 2, 
1 5 arányú rendkívül élvezetes játék után.
***- ‘>*4 *44

SZERKESZTŐI ÜZEMETEK
N. Izsák.

továbbítottuk.
[fj- R- Mór,, Simleul Silvanlei. A spanyolor- 

^ági zsidóüldőzésekrcl és a marannusu^ról annyit 
■ i.ak már, hogy erről ma már csak eredeti ku­
tatások alapján lehetne újabbat megtudni. Mi ma­
gunk is több ízben foglalkoztunk ezzel a témával 
es valamilyen aktualitással kapcsolatban ezentúl is 
-mi fogunk a zsidó történelemnek ezen szomorú 
a rí szakáról. Mindenesetre köszönjük figyel a ességét.

uarissziáp.us, Gherla. Mint középiskolai tanuló 
is kaphat soroukivüli vízumot, ha felvételi jegye 
van valamelyik amerikai elismert intézettől. Be­
vár dór Iáéi engedély szükséges, valamint a bukaresti 
közoktatási minisztérium kivándorlási ennedélye is. 
A Ionzulátusnál kötelezvényt kell aláírnia, hogy 
tanulmányainak befejezése után elhagyja az E°-ye- 
sült Államok területét.

S. Abrohám, Brassó. Köszönjük szives sorait, 
de közben mi is kaptunk értesítést, hogy most 

ttteg Brücnben az áilamdag elismert német­
nyelvű zsidó reálgimnázium ötödik osztálya, sőt ha 
elegendő tanuló jelentkezik, a felsőbb osztályokat 
lS “fgnyitjík. Az intézetben valóban nsgy inten- 

vitással tanítják a héber nyelvet.
Cjuji barissziánus. Olvassa el fenti üzenetünket.

. pPZSÖ és Tsa, Msziget. Levelükre az Erdélyi 
" r-tesztinahivatal fog válaszolni.

M. Jenő, Petrosani. Nagyon kezdetleges.
R\ Sátánon, Repedea. L »veiét áttettük a jog- 

' u°_irodához, ahonnan megfelelő utbí.igazítást fog 
kapni a teendőkről.

B. Dezső, Arad. Fenti üzenet önnek is szól. 
.... József, Targumures. Egy ízben már közöl-
,ü 1. h°gy a kérdezett lap hetek óta nem 
jelenik meg,

Győri Ernő: Isten és a Nő. Győri Ernő a 
kevésbé termékeny, de annál eruptívabb költők 

őzé tartozik. Brr formai megnyilatkozásaiban a 
baudelairei Vart pour Fart iskolához tartozónak lát- 
szik, valójában mély és szélesen önlő szentimen- 
talizmus, ói zó 3-mélység jellemzi költészetét, Törek­
véseiben panthaiaztikus: a nőt és istent, mint az 
egyéni és világsora szimbólumát fogja fel. Nem 
brillírozó, nem ragyogó képekben gazdag költő, de 
a lírájára feszülő húrokon mély, könnyekig meg­
hatódó dallamokat játszik. Uj kötetében teljes han­
gulati és világnézeti egységet találunk. Győri Ernő 
szenvedő és pesszimi-Etikusan látó egyéniség, aki­
nek t-zátnára a vallás, a hit egy-agy elmélyült órá­
nak boldog menedéke. Kifejezéseiben precíz, min­
den sallangtól mentes, tiszta és érett. Tisztára 
ennyi, amit a francia dekadensektől örökölt. Kö­
tetének legszebb darabjában: c „ Harmadik angyal“

az „ Aase h dák“ cimüakben, spirituális régiókba 
emelkedik. Elvonatkoztatott, opalizáló kópéi "ezek­
ben a versekben bizto=, finom, erőteljes művész 
kezeire vallanak, Uj könyve értékekben gazdag 
dokumentuma a modern íira magas színvonalú fej­
lettségének. rs I \ '

♦♦♦»*» '
Színházi iroda közleménye

A nagykap üsiak előadását elhalasztották.
A nagyaapusi falusi műkedvelők vasárnap délutánra 
és estére hirdetett előadását a színház technikai 
okokból későbbre halasztotta. Vasárnap délután 
mérsékelt helyárakkal a Faunt adják, vasárnap 
este, pedig a Pompadour kerül színre Zöldhelyi 
Annával, Erényi Böskével, Tompa Bélával és Ru­
das Bandival.

Antónia Csütörtökön 15-ödször adják az utóbbi 
évek legnagyobbsikerü darabját, Lengyel Menyhért 
Antónia-ját.

Bajadér, Kék mazur és Kék postakocsi.
Három operetteelőadást hmdet a heti műsor: pén­
teken Kálmán Imre hires Bajadórját adják igen

ZflBO ÜEHÖ
selyem- és siőveiára- 
Mm Cluj, Galea legeie1 
Ferdinand 5. sz. alatt

yünjöra já&™Lam5Sdyemelt gyázeLet'áratott szereP:lazt,iabM-, Zöldhelyi Anna fogja a

1 ®öncz—dr. Kelemenné Popper Annus pár felett. címszerepet, Neményi Lili a szubretí szerepét s 
Virág Lajos Radjamit játszani. Ihász Aladár Na­
póleont fogja játszani, azt a szerepet, amit Buda­
pesten a Király Színházban száznál többszöz ját­
szott nagy sikerrel. Szombaton este Lehár Kék 
Máz arját adják, Zöldhelyi Anna, Erényi Böske, 
Tompa Béla és Rudas Bandi szerződött tagok föl­
lépésével. ATasárnap este a Pompadour, hétfőn a 
nagysikerű Kék postakocsi cimü operetta kerül 
színre uj szereposztással: Dajka Margittal (uj tag), 
Tompa Bélával, Rudas Bandival.

Kaméliás Hölgy délután. Szombaton délután 
mérsékelt hely árakkal s a főszerepben Po5r Lilivel, 
Cselle Lajossal, Ihász Aladárral, Forgács Sándor­
ral kerül színre a Kaméliás Hölgy.

Heti müaos*
Csütörtök : Antónia (Sorozatszám II.)
Péntek : Bajaelér (Zöldhelyi Anna. Ihász Aladár. Virág 

Lajos szerződött tagok föllépésével. Sorozat 18.”
Szombat d. u. fél 4-kor: Kaméliás hölgy (Mérsékelt 

helyárakkal. Sorozatszám 19.)
Szombat este 8-kor: Kék mazur (Erényi Böske, Tompa 

Béla. Rudas Bandi föllépésével. Sorozatszám 20) 
\ asárnap d. u. fél 4-kor: A faun (Mérsékelt helyárak­

kal. Sorozatszám 21.)
lasáraap este 8-kor: Pompadour (Operetteujdonság 

23-adszor. Zöldhelyi Annával. Erényi Böskével. 
Tompa Bélával, Rudas Bandival. Sorozat 22.) 

Hétfő: Kék postakocsi. (Opeiette újdonság 9-edszer. 
Uj szereposztással. Sorozatszám 23)

MOZGÓK MŰSORA
Select-Mozgó. Csütörtök, augusztus 28. Sám­

son és Dehla. Nagy dráma a modern és bibliai 
életből, két részben és hat felvonásban. Főszerep­
ben Corda Mária.

Uránia-Mozgó. Csütörtök, augusztus 28. Voss 
Péter. A névtelen ember. II. rósz 10 felv. Sárga 
bestiák és Az aranyáradat. Nagy szenzációs kalan­
dor és szerelmi dráma. Seeliger Gerkárd regénye 
után. Főszerepben Harry Liedtke.

Apollo Mozgó. Csütörtök, augusztus 28. Ne­
vet sz Apollo! Zigotto sofőr. Z’goito Fogoly. Zi- 
goiio és a medvék. Zigottó és a kémek. Nagy 
smeiifeai exc ntrikus bohóza(ok 6 felvonásban, Fő­
szerepben csak Zigotto.

CSŐ
m rendez. _

z# s'\x
drh. abrosz és 6 szalvéta

Lei
328

mír. sima fehér grenadin.. 55
fehérnemű vászon.... 37
zefir, férfi ingre .... 42
hímzett grenadin .... 65

fi sima ruhacrepp * szí-
nekben........ 39

fi css i k o s vagy kockás
szövet ........... 65

yy jó mosó karton .... 26
n mosó delén, ruhára és

pongyolára ............... 39

Előrehaladott idény miatt az ősz-

SíméiHAWAS DEZSŐ

nyári áruk

Telefon Telefon

Házlebontás miatt!

SI

s *ja j

L "

:



KELET

ÄPUdhirdetések!

Csütörtök, 1924 augusztus 28

greiSEC'i feSrísaé! esy *zö 8.—, vastag beit 
5aebb sp-'Sfcirdetée $i !ej. Átlistkereeömek 38*/! kedvezni éti?

be iflvei fi.— Sej. Leg-

Herkovits Jenő
úri szabóságát áthelyezte

Str. Vlahnja és Sir. Jnliu Kanin sarok.
Állandó bel és külföldi szövetvjdonsógok rak­

táron. Első osztályú munka készül

A Kolozsvári

CZELL
sörfőződe
világos

Élesztögyárban teljesen 
jártas szakember kereste­
tik Palesztina szán ára. 
aki képes némi tőkerésze­
sedést vállalni. Ajánlatok 
„Élesztögyár“ címen a ki- 
adóhivatalba. 7710

Könyvszükségietét az
Cj Kelet kcnyvosztályá- 
sál fedezze ! Bárhol meg- 
jfíent könyvek beszerző- 
$ését vállaljuk.
*-*♦*♦* ******************

HüNWáLDj
Clnj, Str. Vlahnja (volt I 
Bolyal-u.) 3. Telefon 147.

iil/l&ÍMüiía
■i Miwljj\\ (í

\\ ' f }|8 I

Krwftt I
i I

Kiszolgáló segédeket 
női divatszakmából fel­
veszünk. Fényképpel el­
látott írásbeli ajánlatot 
kérünk. Friedmann Test­
vérek divatáruháza Sat- 
már. Ugyanott több évi 
gyakorlattal biró paplan­
gyári vezetőt keresünk.

7716

I ÜVEfiCSISZOLDá!
1 és tükörgyár. Tábla-3
2 üveg raktár és üve-1 
I sezesi vállalat. Hibás 3 
% ftikrök ujrafoncsoro-3

zása. %
»#*♦♦* ♦***♦« ♦**♦»*

Négy középiskolát vég­
zett liu fizetéssel tanuló­
nak felvétetik. Léderer 
bőrkereskedés. 7711

Két középiskolás fiút 
vitatásra fölveszek. Ugya­
nott kóser koszt kapható. 
Fárkas-utca 12. Szilágyiné.

Fordításokat és kér­
vényeket a hatóságokhoz 
olcsón vállal „Imperial“ 
Str. Regina Maria 12. (Be­
járat Minorita-u felől)

Izraelita nős, téxtil és 
rövidáru szakmában telje­
sen jártas, román nyelvet 
is biró kereskedő, üzlet­
vezetői vagy utazói állást 
keres, hol a szombatot 
megtarthatja. Megkere­
sésre személyesen is be- 
mutatkozhatik. Ajánlato­
kat a kiadóhivatal továb­
bit_______________ 7718

Nyelvtanuláshoz segéd­
könyveket, szótárakat elő­
nyös árban szállít az üj 
Kelet könyvosztálya. Kér­
jen árajánlatot.

Kellemes hanggal biró 
nőtlen fiatalember, jelen­
leg hittan oktató, az őszi 
ünnepekre előimádkozói 
állást keres, lehetőleg na­
gyobb hitközségnél. Óim: 
Hoffmann Elemér, Fauteu, 
Plasa Margica, Jud. Bihor. 
__________________7659

Varrógépet, bármily ál­
lapotban és ócska férfi­
ruhát magas áron veszek. 
Jakab, Minorita utca 4, 
udvarban balra.

\ Elegáns1
♦ o/csó és Jó rsshát}
; angol, francia di- ; 
2 var szerint készít J
1 Dávid Józsefi
2 uriszabó, Cal. Victoriei • 
2 (Kossuth L.-u.) 7. sz. 1

Izr. iskolás kis leány 
v. fiú és fiatalember la­
kást és teljes ellátást kap­
hat. Értekizni Simon üz­
letében, Calea Tiaian 23. 
[v. Árpád-ut].

Motorkerékpárhoz
használt külső és belső 
gummit veszek. Cimet a 
kiadóba.

! Tűzifa aprítógépeket!
körfűrész állványokét, 
szállítható motoros kör­
fűrészeket, hasitó gé­
peket, teljes tűzi faaprltó 
telep berendezéseket

fürészgyárl
valamint

asztalosipari
gépeket

kedvező fizetés! fel­
tétetek mellett szállt

Mecano RíI
fiókja, Ciuj, Calea Victoriei 45- 
(y. Kossuth L.-u.) Telei. Int. 356.

érjük mindenütt Pierre önborotváló kést
a felülmúlhatatlan gBmsmaKamBosanemsassas&ssö
Valóságos gyönyörűség. íSvedaceiezüstteikeverve.
Darabja 8 lej. Központ: Bukaresti. Str.Doniéi 1.

Rudolf Mos* No 100

♦ r
GYAPJUiPAR R. T. TIMISOARA i

Gyapjumoscda, gyapjufésülde, kamgarn, vigogne-szövöde, takácsmühe^yek, ||
mügyapjugyár, apretura, festöde. 2;

-k ti
Kőlőtt és sző vtii tér lágyét*

Körülbelül 1500 munkást foglalkoztat. Saját konfekció és juhtenyésztés.

Kiváló minőségű, 
kellemes és üdítő
a

lordai sor

sore
a Közönség 

legKedveltebb itala

___ Pályázat
A margin tai orth. izr. hitközség felmondás foly­

tán megüresedett és azonnal betöltendő állásra keres
egy nrtttio - Nllp - pTQI t:mty és jó elő-
imádkozót; évi fizetés megállapodás szerint.

Pályázó tartozik beküldeni képesítési bizonyítvá­
nyait 3 orth. rabbitól és családja számának megjelölését. 

A meghívottnak utazási költsége megtéríttetik. 
1924. aug. hó 24.

Schreiber Farkas, Dr. Friedman Mór,
jző elnök

Pályázati hirdetmény
A nagykárolyi aut. orth. régi hitközségben egy 

íinÖlíD állás azonnal betöltendő.
Pályázhat oly kitűnő D'OHtt 

j aki három elismert orth. rabbitól nyert fl)^2p fel­
mutathat, jaki és IpJtt képesítéssel rendelke­
zik, az előnyben részesül.

Fizetés a drágasági pótlékokkal együtt havi 
3500 lej, szép természetbeni lakás és az itt szo­
kásos mellékjövedelmek.

Ajánlatok életkor, családi állapot és az eddig:, 
működés megjelölésével alulírott elnökhöz bekül­
dendők.

Careii-Mare (Nagykároly) 1924. augusztus 20,.
Reisenbach Mór, Weisz Lajos,

hitk. jegyző hitk. elnök

i S3

5 S3I 2
LADAGYAR

Mindennemű ládákat és fadobozokat össze­
szegezett és szétszedett részekben meg­

rendelésre azonnal készít és bár­
hova szállít a legolcsóbb áron

1 Sajovics és Leboviis fakereskedés és ládagyár f
Cluj, Strada Cernáup (volt Kajántói-nt) 1 sz |

Üsszsíáigüíife kizárólag

PLÁNTÓL
1P3

legjobb aövéngzslrf, mert ez 
tiszta, egészséges és kiadós!
Fotisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.

Képviseli: HIENZ VILMOS dug

Gyár: Túr da, telefon 5, Főraktár s Gluj, telet. 3S4- Hirdetések
e lapban a legeredményesebbek

PoljílHSOk IdÜ&ECSOkllt SZSlll.lt GrOSSrnann JfCílO NäfifVVäräd Baross-utca 10. Sürgönydml:
O«/______ Grossmasin :: Telefon 2—86

I ^1 ÍC #2*1 s.zovéae eredetl perzsa és szmirna minőségben min- f 7 £ ff C7nnvPffC7fiVí»OVár
^ den kívánt méretben. Szőnyegek művészies javítása V ©DÚS Clnf^lnrda &SS&

K,dima N70n,da- ** Kjad6T4Uel-t K-T- -yo-“*“ CN. Strada B„on LPop (volt Braaaay-utca) 10 síim.

gZSEKESZT|
flVATAL

fitti-Kolo:ioj-
.PcU Pop, (Brí

feiefon:
H kiedóhl 
Ze. N. Sz. I
4 kéziratot 
«szerkesztős! 

ssadők. Kézi 
dunkf

1924 lagal
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